



Все обращения  
будут услышаны

» 3 стр.

Каждый урок  
как праздник

» 4 стр.

Афганистан -  
наша память  
и боль

» 5 стр.

На сцене - весёлые  
и находчивые!

» 9 стр.

## Общество



Своими достижениями школьники поделились и с гостями встречи. Дети пели, танцевали, читали трогательные стихи так, что даже из мужских глаз текли слёзы.

После тёплого и душевного приёма председатель Совета попечительства А.Е. Цивилева вручила детям колонки для прослушивания аудиокниг, умные колонки Алиса и сладкие подарки. Также Анна Евгеньевна поделилась хорошей новостью: «Дети с ограниченными возможностями здоровья нуждаются в пристальном и внимательном контроле медицинских специалистов, но зачастую у них нет возможности регулярно обследоваться. Михаил Исаакович Ликстанов, главный врач Кузбасской клинической больницы им. Беляева, организует выездной приём для этих детей, чтобы провести обследование и назначить необходимую терапию».

Ректор кузбасского медицинского колледжа И.Г. Иванова рассказала ребятам о возможности обучения в Кисловодском медицинском колледже, который предназначен для людей с проблемами органов зрения, по специальности «массажист». Ежегодно туда набирают более 60 человек на бюджетные места. Данное учебное заведение оснащено для обучения и проживания слабовидящих студентов. По словам Ирины Геннадьевны, в мире становятся всё более востребованными незрячие массажисты, ведь только они умеют видеть руками. Это позволит ребятам иметь постоянную работу и

# Мир на кончиках пальцев

В конце прошлой недели полысаевскую школу-интернат № 23 посетили члены и партнёры Совета по вопросам попечительства в социальной сфере Кузбасса во главе с Анной Евгеньевной Цивилевой.

Уникальное в своём роде образовательное учреждение - школа-интернат №23 – единственное в нашем регионе. Обучение здесь проходит по адаптированным основным общеобразовательным программам для детей с нарушениями зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, с расстройствами аутистического спектра, интеллектуальными нарушениями. В этом интернате получает знания 181 ребёнок в возрасте от 7 до 19 лет, из которых 115 имеют инвалидность. 39 детей проживают в школе постоянно, а домой ездят лишь на каникулах или выходных.

Встреча почётных гостей началась с познавательной экскурсии и знакомства с учениками. Директор школы Е.В. Алсуфьева рассказала о непростой, но довольно интересной и бурной жизни учреждения. По словам Елены Васильевны, ребята изучают те же предметы, что и дети в обычных общеобразовательных школах, только с учётом специфики их здоровья. Кроме того, у них есть коррекционные занятия или такие предметы, как ориентировка в пространстве, социально-бытовая ориентировка, где их учат организовывать быт.

Если обычный человек видит глазами, то незрячие и слабовидящие люди видят руками. С помощью пальцев они читают, тактильно воспринимают мир вокруг. Но для этого им необходимо развивать мелкую моторику. Преподаватели используют так называемую технику «Золушка», то есть перебирание круп. Ученик должен на ощупь отделить один вид зерна от

другого. После таких тренировок они легче осваивают шрифт Брайля. В среднем, чтобы научиться читать руками, у ребёнка с сохранным интеллектом уходит около года. У детей с различными расстройствами – по-разному, каждый случай индивидуален.

Во время экскурсии гости наблюдали, как ученики с проблемами зрения занимаются на уроках. Так, например, третьеклассник Дмитрий продемонстрировал способ чтения книг с помощью портативного устройства - своего рода сканера, который фотографирует текст и воспроизводит его голосом. Это прекрасная возможность для парня окунуться в мир литературы, потому что он ещё только осваивает шрифт Брайля. Несмотря на то, что Диме уже 16 лет, он совсем недавно начал своё обучение в школе-интернате. Родом он из села Чумай Мариинского района, и из-за удалённости у мальчика не было возможности поступить в школу раньше.

Заглянув на другой урок, члены и партнёры Совета попечительства стали свидетелями изучения школьниками архитектурных строений. В специальных книгах, на плотной бумаге выданы изображения различных зданий. Учащиеся кончиками пальцев прощупывают каждое окно, этаж, крышу и фундамент.

По словам преподавателя, многие дети настолько развивают свои руки, что могут ладонью почувствовать цвет изображения. В основном они различают тёплые и холодные оттенки, но даже это вряд ли сможет сделать зрячий человек.



Как отметила Е.В. Алсуфьева, в их учебном заведении ведётся работа не только с учениками, но и с их родителями. Очень важно адаптировать к окружающему миру как ребёнка с ОВЗ, так и его близких. Порой мамы и папы непроизвольно ограждают своё чадо от других людей, из каких-либо страхов и опасений. Чтобы этого не происходило, администрация школы устраивает для них поездки в музеи, на выставки и другие мероприятия. Это вызывает бурю положительных эмоций у ребят, ведь ученики школы-интерната очень талантливые и с удовольствием тянутся к прекрасному.

возможность обеспечить себе высокое качество жизни.

Не с пустыми руками приехали и представители холдинговой компании «Кузнецкий Альянс»: генеральный директор М.А. Шкуропатский и заместитель директора А.А. Желтухин. Мужчины поблагодарили учеников за их творческие номера, пожелали им успехов в будущем и вручили школьникам спортивный инвентарь, чтобы дети были здоровыми, крепкими и сильными.

Мария ВАНЮКОВА.  
Фото автора.

## Губернские новости

## Привлекая таланты

Кузбасский филиал РГИСИ попал в список лучших вузов страны, где можно получить второе высшее бесплатно

Постановлением Правительства РФ кузбасский вуз – филиал РГИСИ в составе Сибирского культурно-образовательного комплекса – был включен в перечень образовательных организаций, где жители страны могут со следующего года бесплатно получить второе и последующее высшее образование в области искусства. Теперь в Кемерово, как и в ведущих московских и петербургских вузах, можно отучиться на режиссера театра и кино. Ранее, в 2021 году был принят закон о праве бесплатно второго высшего образования для абитуриентов творческих специальностей 10 российских вузов. Это Всероссийский государственный институт кинематографии им. Герасимова, Санкт-Петербургский государственный институт кино и телевидения, Российский институт театрального искусства – ГИТИС, Театральный институт имени Б. Шуккина, Высшее театральное училище им. М.С. Щепкина, Школа-студия МХАТ. Также в этом списке – Российская академия музыки имени Гнесиных, Московская государственная консерватория имени П.И. Чайковского, Санкт-Петербургская государственная консерватория им. Н.А. Римского-Корсакова, Литера-

турный институт имени А.М. Горького.

«Постановлением Председателя Правительства РФ Михаила Мишустина кузбасский вуз включен в перечень образовательных учреждений, где жители страны могут бесплатно получить второе и последующее высшее образование в области искусства. Это высокая оценка той работе, которую уже проводят преподаватели Кемеровского филиала РГИСИ. Для региона это прекрасная возможность привлечь талантливых людей, которые осознанно выбирают данное направление для получения профессии», — подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

При поступлении во все эти вузы, в частности – в кемеровский филиал Российского государственного института сценических искусств, от обладателей диплома о первом высшем образовании потребуются только сдача творческих испытаний, русского языка и литературы. ЕГЭ



сдавать не нужно. Набор начнется летом этого года на специальности «Режиссура театра» и «Режиссура кино и телевидения».

Желающим получить творческую специальность в сибирском вузе предстоит учиться 5 лет на очном отделении. Студентов на время учебы поселят в недавно построенное комфортное общежитие, где есть все необходимое – от комнат для самостоятельных занятий и отдыха до музыкальных инструментов для репетиций.

Директор филиала РГИСИ в Кемерово Марина Межова отметила, что индустрии кино и театра нужны люди с жизненным опытом, выбирающие творческую профессию в более осознанном возрасте.

«Для профессии режиссера необходим как раз сформированный взгляд на мир и готовность работать с большой театральной труппой или съемочной группой. Открытие этих специальностей для людей, уже имеющих высшее образование, позволит повысить престиж и конкурентоспособность нашего нового театрального вуза в стране», — поделилась мнением Марина Межова.

Сейчас в кемеровском филиале РГИСИ уже 85 первокурсников из 15 регионов России, а также из Китая и Киргизии. В этом году вуз планирует открыть набор по шести направлениям: студентов будут учить актерскому мастерству, сценографии, режиссуре, художественному оформлению сцены, продюсированию.

Фото Константина Полюцкого, пресс-служба АПК.

## КУЗБАСС: НЕДЕЛЯ В ЦИФРАХ



Чем жил регион прошедшую неделю — в нашей подборке знаковых и значимых для жителей Кузбасса фактов.

**1,2** км — протяженность четырехместной канатно-кресельной дороги, построенной на горе Туманная в Таштаголе к играм «Дети Азии». За час она сможет перевозить более 1300 человек (в одном направлении). Время подъема составит всего восемь минут. На подготовку этого спортивного объекта было направлено более 300 миллионов рублей.

**500** предложений названия и оформления строящегося моста через Томь уже поступили от кузбассовцев. Голосование за название моста, который возводят в рамках строительства Северо-западного обхода города Кемерово, стартовало 26 января по инициативе губернатора Сергея Цивилева. Предложить свой вариант или проголосовать за понравившийся можно на платформе «Кузбасс Онлайн».

**5,4** млн рублей было выделено в качестве микрораймов для поддержки самозанятых в регионе. Финансирование реализуется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Микрофинансирование предусматривает льготный заем по ставкам 3% или 6% годовых в зависимости от наличия либо отсутствия залогового обеспечения на сумму до 500 тыс. рублей и на срок до 36 месяцев.

**4** ФАПа открылись в Мариинском округе. 1156 жителей округа, 363 из которых – дети, обеспечены доступной и качественной медицинской помощью. В селах Мальковка, Приметкино, Большой Антибес и поселке Первомайский по программе модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение» открылись модульные ФАПы.

**4** медали на международных соревнованиях по вольной борьбе завоевали кузбасские спортсмены. В Красноярске состоялись соревнования по вольной борьбе «Кубок Ивана Ярыгина». В них приняли участие более 400 спортсменов из 12 стран мира — России, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Греции, Ирана, Киргизии, Марокко, Молдавии, Монголии, Сербии, Турции, Узбекистана. В сборную России вошли 15 кузбассовцев, четверо из них получили награды.



## Национальные проекты

## Перспектива – в развитии

В 2023 году на развитие малого и среднего бизнеса в Кузбассе по нацпроекту направят свыше 196 млн рублей.

Об этом на пресс-конференции, посвященной планам по развитию малого и среднего бизнеса в Кузбассе, рассказал министр экономического развития региона Константин Пытченко.

«В Кузбассе создана и действует развитая система поддержки предпринимательства. Наши жители, чтобы начать свое дело или расширить производство, могут получить разностороннюю помощь. Она включает в себя консультации, обучение, грантовую поддержку, микрофинансирование. Проводимая работа призвана помочь реализовать поставленную губернатором задачу — сделать малый бизнес второй

экономикой Кузбасса», — подчеркнул министр.

Как отметил Константин Пытченко, один из основных инструментов помощи бизнесу — реализация нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Общий объем финансирования мероприятий национального проекта в 2023 году составит около 196,4 млн рублей (в 2022 году — около 150 млн рублей).

Планируется, что в 2023 году комплексные услуги или финансовую поддержку в виде грантов получат 117 социальных предпринимателей, а также субъектов



МСП, созданных гражданами в возрасте до 25 лет. Более 4,7 тыс. человек пройдут обучение по программам «Азбука предпринимательства» и получат комплекс услуг центра «Мой бизнес». Почти 850 действующих субъектов МСП получат комплексные услуги на единой площадке региональной инфраструктуры поддержки бизнеса.

Свыше 500 льготных займов предоставят субъектам МСП, в том числе самозанятым и начинающим предпринимателям. Около 620 млн рублей — действующим субъектам МСП при гарантийной поддержке региональной гарантийной организации.

При содействии Центра поддержки экспорта Кузбасса свыше 30 субъектов МСП заключат экспортные контракты.

Сейчас в Кузбассе более 300 тыс. граждан заняты в сфере малого и среднего бизнеса, действуют свыше 83 тыс. самозанятых.

Пресс-служба администрации Правительства Кузбасса.

## Уважаемые полысаевцы!

16 февраля с 16.00 до 17.00 в Областном доме ветеранов (ул. Молодогвардейцев, 30) состоится выездной прием граждан. Прием проведут: А.М. Роднова, Т.В. Исаева - депутаты Совета народных депутатов Полысаевского городского округа, О.А. Лазарева - начальник управления социальной защиты населения, Л.Г. Анкудинова - и.о. заместителя главы по ЖКХ и строительству.

При себе иметь документ, удостоверяющий вашу личность.

## ПРЯМАЯ ТЕЛЕФОННАЯ ЛИНИЯ



14 ФЕВРАЛЯ, ВО ВТОРНИК,  
с 10.00 до 12.00 по телефону 2-59-61  
на вопросы горожан ответит  
и.о. заместителя главы Полысаевского  
городского округа по ЖКХ и строительству

ЛЮДМИЛА ГЕОРГИЕВНА АНКУДИНОВА

## Заботы власти

## «За вами – профессионалы, за нами – комфортный город»

Встречи с трудовыми коллективами – хорошая возможность для руководителя муниципалитета лучше узнать, что тревожит жителей, какие из насущных городских проблем необходимо решать в первую очередь и вместе подумать о путях их решения. 8 февраля прошла встреча главы Полысаева Раиса Гильфанова с преподавателями Полысаевского индустриального техникума.



Директор учебного заведения Сергей Люберцев, проведя небольшую экскурсию, рассказал Раису Михайловичу об истории основания техникума, упомянув, что в этом году учреждению исполнится 75 лет. По словам Сергея Васильевича, за эти годы только на дневном отделении обучилось более 20 тысяч студентов. Руководитель образовательной организации также рассказал о направлениях, по которым сегодня готовят специалистов: от бухгалтеров и тех, что востребованы в строительной отрасли, до «айтишников». Говорил также о том, что в учреждении есть возможность для занятий спортом. Сергей Васильевич поделился планами по открытию в техникуме дополнительного места для занятий киберспортом.

Затем преподаватели задали главе городского округа волнующие их вопросы. Но прежде Раис Гильфанов обратился к присутствующим: «Я жду от вас предложений, пусть они даже будут фантастическими, амбициозными. Давайте будем их реализовывать! Под лежачий камень вода

не течёт».

Коллектив преподавателей заверил, что идей, предложений и вопросов у них много, ведь они и их семьи живут в этом городе и им небезразлично, что здесь происходит. Сергей Васильевич в свою очередь спросил главу, каким он видит техникум, его перспективы? «На мой взгляд, учреждению с его потенциалом, сильным преподавательским составом пора выходить за рамки техникума и расширить спектр специальностей. К примеру, большой дефицит профессионалов испытывает строительная отрасль: не хватает архитекторов, инженеров-строителей. Считаю: вы нам в этом плане должны помогать, выпуская толковых грамотных специалистов. Мы должны стремиться к тому, чтобы наши выпускники оставались в Полысаеве. Со стороны муниципалитета вижу задачу обеспечить специалистов, которые здесь остаются, достойными условиями проживания, работы, достойным уровнем оплаты труда», - ответил Раис Михайлович.



## Прямая линия

## Ни один вопрос не останется без внимания

В администрации Полысаева прошла прямая телефонная линия с заместителем главы города по социальным вопросам Л.Г. Капичниковой. Такие мероприятия проходят еженедельно и дают горожанам возможность обратиться с интересующими их вопросами и проблемами к руководителям администрации.

Во время встречи журналисты спросили Ларису Григорьевну, какие вопросы поступают к ней чаще всего. Руководитель ответила, что нередко обращаются с проблемами, не связанными с социальной сферой, которую курирует Лариса Григорьевна. К примеру, был вопрос о закрытии одного из магазинов. Больше всего обращений, как правило, касается сферы жилищно-коммунального хозяйства – с такими вопросами приходят на приём или звонят руководителям практически всех структурных подразделений городской администрации, потому что в ЖКХ больше всего «болевых точек». Так, в пе-

риод обильных снегопадов много людей обращалось по поводу расчистки улиц и дворов от снега. Не секрет, что не всегда техника и люди справлялись и вовремя расчищали территории, но сегодня, по словам Л.Г. Капичниковой, эта работа отлажена и находится на постоянном контроле главы города и ответственных за данное направление деятельности.

«Немало обращений связано со сферой здравоохранения. Основная причина возникающих сложностей – нехватка медицинских кадров, и это – общая проблема Кузбасса и страны в целом. Часть проблемных вопросов была снята в связи с

открытием современной врачебной амбулатории в посёлке Красногорский. Также мы прорабатываем вопрос с узкими специалистами в городе, уже в этом месяце ситуация изменится в лучшую сторону», - сказала Лариса Григорьевна.

Кстати, возле администрации города 8, 9 и 10 февраля с 9 до 14 часов работал передвижной флюорограф, где все желающие могли пройти флюорографию. Безусловно, такая акция не последняя.

Мы поинтересовались, планируется ли организация выездов бригады областных врачей для обследования полысаевцев. Лариса Капичникова ответила, что

вопросы, которые задавали преподаватели, касались буквально всех отраслей жизнедеятельности. К примеру, спрашивали о предоставлении жилья молодым специалистам, о ремонте яслей и детских садов, о том, почему они так неравномерно распределены (в центре их много, в иных районах недостаточно). На это руководитель муниципалитета ответил, что так исторически сложилось и данную ситуацию вряд ли удастся изменить. По его словам, это возможно лишь при условии увеличения рождаемости. Были также вопросы по поводу работы общественного транспорта (иногда людям очень долго приходится ждать на морозе автобусов), переполненных мусорных контейнеров по ряду адресов, дополнительных парковочных мест во дворах и многие-многие другие. Получился живой и конструктивный диалог. Все поступившие вопросы поставили на контроль, они обязательно будут детально изучены и по возможности решены. Раис Михайлович поблагодарил за интересные предложения и высказал пожелание: если студенты займут призовые места на конкурсах всероссийского уровня, администрация города готова в этом случае оказать талантливым ребятам грантовую поддержку. «Давайте так: вы готовите настоящих профессионалов для города, мы общими усилиями делаем Полысаево чистым, красивым, комфортным», - сказал глава в завершение встречи.

Надежда СУВОРОВА.  
Фото автора.

## Безопасность

## Предотвратить беду

В Полысаеве прошёл очередной профилактический рейд по проверке работы автономных дымовых извещателей. Сотрудники пожарно-спасательной части, УСЗН и ЕДДС напомнили горожанам о важности этих приборов, провели беседы о мерах противопожарной безопасности и вручили листовки с номерами экстренных служб. Помимо этого, жителям предлагали бесплатно установить датчики угарного газа.

Пожар – страшное стихийное бедствие, которое вмиг может оставить семью без нажитого имущества, но самое страшное в этом – смерть, особенно детская. В момент, когда пламя охватывает всё вокруг, даже взрослому человеку свойственно растеряться, а ребёнок в панике просто прячется от происходящего. Огонь беспощадно уносит жизни этих маленьких ангелочков, которые только начали жить.

По состоянию на 30 января текущего года на территории Кузбасса произошёл 381 пожар. В огне погибли 23 человека, в том числе трое детей, а 27 человек получили травмы. 19 января в селе Красное Ленинск-Кузнецкого муниципального округа при пожаре в частном жилом доме погибли трое детей в возрасте от 2 до 6 лет и их бабушка. Предварительной причиной пожара послужило нарушение правил технической эксплуатации электрооборудования. Условием, способствовавшим гибели людей, послужило отсутствие средств обнаружения и оповещения о пожаре, демонтированного владельцами при ремонте жилого помещения.

Всех этих несчастных случаев, а, возможно, и самого пожара можно избежать, если установить в своих домах автономные дымовые пожарные извещатели. В настоящее время данное приспособление является одним из самых эффективных устройств для обнаружения возгорания на ранней стадии. Главная цель датчика – оповестить о пожаре людей. А это значит – дать шанс на спасение или возможность потушить огонь самостоятельно, пока он не охватил большую площадь.

Прибор имеет небольшой размер и крепится к потолку, поэтому никаких неудобств жильцам он не доставляет. Работает на батарее, действие которой хватает в среднем на год, после чего её следует заменить. Пожарный извещатель реагирует на частицы попавшего внутрь дыма звуковым сигналом. Причём звук настолько громкий, что способен разбудить даже крепко спящего человека.

Порой люди намеренно отключают дымовые извещатели, потому что они реагируют на «сбежавшую еду» с плиты. Делать этого нельзя! Помните, самое ценное в жизни – это ваша безопасность.

Отметим, что в Кузбассе введена дополнительная мера социальной поддержки в форме оснащения жилых помещений автономными дымовыми пожарными извещателями и датчиками угарного газа. Воспользоваться ей могут следующие категории: многодетные семьи; семьи, имеющие ребёнка-инвалида; семьи с детьми, имеющие среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума в расчёте на душу населения; семьи мобилизованных и их родственники.

По словам заместителя директора ЕДДС О.В. Карачевцевой, с 2017 года в Полысаеве бесплатно установили 1056 извещателей, 34 из которых за прошлый год.

По вопросам установки пожарных извещателей необходимо обращаться в управление социальной защиты населения города Полысаево по адресу: ул. Крупской, 100А, каб. № 2. Телефоны для справок: 5-44-38; 4-50-36.

Мария ВАНЮКОВА.  
Фото автора.

В статье использована информация Главного управления МЧС России по Кемеровской области-Кузбассу.



Надежда СУВОРОВА.

## Образование

# «Каждый раз открываю их заново»

Указом Президента России Владимира Путина 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Это признание особого статуса педагогических работников, в том числе тех, кто осуществляет наставническую деятельность. Мероприятия этого года направлены прежде всего на повышение престижа учительской профессии.



Учителей называют сподвижниками, потому что большую часть своей жизни они посвящают воспитанникам, считая, что их миссия не только в том, чтобы дать ученикам знания по учебным дисциплинам. Они подсказывают ребятам верные ориентиры в жизни, и нередко именно нужное слово педагога играет ключевую роль в их судьбах. Однако прежде чем вырасти в настоящего профессионала, этому предшествует колоссальный труд. Молодым педагогам предстоит ещё многому научиться: с этой целью в Полысаево успешно работает школа наставничества. Кроме того, в рамках декады молодых педагогов прошёл ряд открытых уроков в городских школах и детских садах. А 7 февраля в школе-интернате № 23 встречали гостей из Информационно-методического центра и журналистов.

«Посмотрите друг на друга и улыбнитесь!» - обратилась к третьеклассникам во время открытого урока по развитию речи молодой учитель Дарья Габышева, предложив ребятишкам для начала выполнить дыхательную гимнастику. И все они стали старательно дуть в трубочки.

«Что, не слышали вы разве? К нам летит на крыльях праздник! День весёлый, добрый, славный, самый личный, самый главный! День нарядов пышных, новых, обещаний стопудовых. День улыбок и кудряшек, день, когда не кормят кашей. День шаров воздушных ярких, день сюрпризов и подарков. День раскрытия секретов, сладких тортов и рулетов, день конфет и день пирожных, день напитков всевозможных. День варенья, день печенья. Скоро праздник...». На что детвора дружно ответила: «День рождения!». Дальше последовало первое задание: ответить, что же это за день. «Это день, когда человек родился», - сказал Миша. Звучал и такой ответ: «Праздник, который бывает только раз в году». Каждый из ребят высказал свои мысли, затем Дарья Сергеевна попросила школьников порассуждать о том, весёлый это праздник или грустный. Вот так все вместе и подошли к теме урока: «Весёлый праздник».

Внимание нескольких пар глаз было приковано к педагогу. В них так и читалось: «Что же дальше?». Признаться, взрослые, не раз побывавшие на многих уроках, тоже были заинтригованы. Подумалось: «Начало интересное, дети активны, живо отвечают, наверное, быстро устанут?» Конечно же, усталость неизбежна, поэтому - вновь разминка! На этот раз - речевая, ведь главная цель таких уроков - научить ребят правильно говорить.

Поупражнявшись в произнесении звуков и слов, скороговорок, вместе с учителем на практике (в форме игры) изучили все этапы праздничного события. Так как всё начинается с приглашения, Дарья Сергеевна предложила парам пригласить друг друга на день рождения, лично и по телефону. Мальчишки и девочки с удовольствием выходили к доске. Чтобы всё выглядело по-настоящему, педагог дала детям телефонный аппарат.

Очередное задание касалось выбора подарка. «Удачный ли подарок на день рождения сделали кактусу, подарив воздушный шарик?» Вопрос вызвал улыбки и у школьников, и у гостей. «Нет! Кактус проткнёт шарик своими иголками!» - хором воскликнули ребятишки. И вновь активно тянули руки, когда нужно было помочь мальчику, изображённому на картинке, выбрать подарок. После успешного выполнения задания опять вместе сделали вывод: подарок должен приносить удовольствие и радость тому, кому его даришь.



Дальше дети выходили к доске с кусочком бумажного торта и произносили трогательные пожелания друг другу и наставнику: «никогда не болеть», «чтобы всё всегда было хорошо», «море радости и счастья». В итоге через несколько минут на доске красовался бумажный розовый торт.

На следующей станции весёлого праздника самое время повторить правила этикета. Опять же быстрее и прочнее они запоминаются во время игры. Ребятам смело и уверенно высказывает мнение о том, как некультурно есть торт руками и большими кусками или мешать за столом соседу, как изображено на картинках. Но несмотря на бурные обсуждения, дети вновь немножко устали (необходимо учитывать, что они с особенностями здоровья, - прим. авт.). Значит, нужна разминка! И третьеклассники вместе с Дарьей Сергеевной под музыку начинают с радостью повторять танцевальные движения за весёлыми снеговиками из видеоролика.

Набравшись энергии и позитива, школьники продолжают урок-игру, выполняя забавные задания, одновременно учась составлять небольшие рассказы, мыслить, анализировать разные ситуации. Например: что делать, если на дне рождения стало скучно? Нужно ли украшать свой дом, готовясь к празднику? Стоит ли слишком шумно себя вести в гостях или можно веселиться иначе? Как следует прощаться с гостеприимными хозяевами?

В завершение урока учитель попросила всех ребят выйти к доске и встать в круг, взявшись за руки. Так ученики и педагог стали ещё ближе друг другу, передавая по кругу чувства, эмоции, отличное настроение. В подтверждение этого, на вопрос, что понравилось на уроке, одна из учениц Вероника воскликнула: «Всё!»

Такого же мнения единодушно придерживаются представители Информационно-методического центра, руководители школы и коллеги Дарьи Габышевой. По словам молодого педагога, много времени на подготовку она затратила не только на открытый урок, который проводила впервые в жизни, - приходится тщательно готовиться к каждому занятию. Оно должно быть словно маленькое шоу, иначе особенных детей не заинтересовать. Открытые уроки для неё - одна из форм обучения, обмена опытом: какую-то изюминку возьмут для себя отсюда другие начинающие

специалисты, да и опытным учителям есть чему поучиться у коллеги, хотя она пришла работать всего два года назад.

«Мне очень понравилось! Дети активные, постоянно вовлечены в процесс обучения. Я работаю с обычными детьми, но всё же возьму для себя некоторые «фишки». К примеру, идея с тортом интересная: ученикам весело, в то же время материал легче усвоить. Мы словно впрямь на празднике побывали или на встрече друзей!» - делится мнением об уроке молодой учитель начальных классов из школы № 14 Елена Киришина.

Дарья Сергеевна, получившая в университете специальность педагога начальных классов и иностранного языка, всегда мечтала работать именно с особенными детьми, поэтому дополнительно обучилась на учителя-дефектолога и пришла устраиваться в школу-интернат № 23. «Учить не совсем обычных ребятишек сложно: они быстро устают и развиваются по-другому. Но лично для меня - чем трудней, тем интересней! Интересно наблюдать, как ребёнок растёт на твоих глазах, познаёт новое. Для тебя это кажется обычным, а ему удивительно, ведь он этого не знал. Я всех своих третьеклассников изучила, знаю, что этот ребёнок ответит на вопрос, а с этим ещё нужно поработать. Всё вроде про него знаю, но постоянно открываю каждого для себя заново. Каждый день что-то новое. Самое главное - я вижу прогресс. Когда я только пришла и сейчас - это абсолютно другие дети», - подчёркивает Дарья Сергеевна.

Во всём её очень поддерживает наставник - заместитель директора по учебно-воспитательной работе Мария Тюменцева, которая всегда готова дать совет, что-то помогает исправить либо скажет: «Подумай сама», уверенная в том, что у молодой учительницы всё получится.

«Она представительница нового поколения, мобильного, открытого к диалогу, с желанием учиться. Легко отзывается на замечания и предложения. Некоторые критикуют нынешнюю молодёжь. Я не согласна с этим мнением. Наша молодёжь продвинутая, творческая, умная и активная! Работать с такими педагогами - одно удовольствие!» - сказала в завершение Мария Алексеевна о молодой коллеге.

Надежда СУВОРОВА.  
Фото автора.

## Благотворительность

# Добро делаем вместе

В Полысаевском городском округе более 20 лет ежегодно в феврале проводится благотворительный марафон «Не оставим в беде». Целью марафона является объединение усилий власти, бизнеса, общественности, неравнодушных горожан для сбора средств и реализации мероприятий по социальной поддержке наиболее уязвимых категорий граждан - жителей нашего города.

Несмотря на все меры социальной поддержки - пенсии, пособия, льготы, острой остается проблема, связанная с оказанием адресной материальной помощи, направленной на улучшение качества жизни наших граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию. Вот поэтому деньги, собранные на этом марафоне, помогают людям как-то решить сложившуюся ситуацию.

Ежегодно перед стартом марафона идёт большая подготовительная работа. Издаётся постановление администрации Полысаевского городского округа о проведении благотворительного марафона. Вместе с тем всем руководителям бюджетных учреждений, организаций всех форм собственности рассылаются письма с призывом об участии, а простые жители нашего города узнают о марафоне из СМИ.

Стоит отметить, что в 2022 году в марафоне участвовали администрация города, Совет народных депутатов, совет ветеранов, все бюджетные учреждения города: учреждения образования, культуры, спорта, социальной защиты. Не остались в стороне и предприятия малого и среднего бизнеса, а также неравнодушные полысаевцы. Общими усилиями был собран 1 062 551,38 рублей.

Востребована помощь не только в денежном выражении, но и в натуральном виде - это одежда, обувь, предметы первой необходимости. Всё это распределяется через «Пункт проката и взаимопомощи», который организован на базе Комплексного центра социального обслуживания.

Благодаря финансовой поддержке удалось успешно реализовать многие социально значимые мероприятия, проводимые в Полысаевском городском округе: чествование участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла в честь Дня Победы, проведение акции «Помоги собраться в школу», а также помощь в доставке благотворительного угля, доставке овощных наборов, реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья по программе «Лыжи мечты», оказание адресной материальной помощи гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Благодарим всех, кто нашел возможность и оказал помощь нуждающимся гражданам нашего города. Но хотелось, чтобы количество участников марафона увеличивалось, а это значит - больше будет возможностей принести радость детям, поддержать пожилых людей и тех, кто не может сам преодолеть трудности.

Уважаемые жители нашего города! Кто неравнодушен к проблемам нуждающихся и желает помочь, просим перечислить денежные средства на счёт марафона по следующим реквизитам:

Финансовое управление Полысаевского городского округа (муниципальное бюджетное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения») города Полысаево л/с 20396U77010)

ИНН 4212005350

КПП 421201001

БИК 013207212

р/с 03234643327320003901

к/с 40102810745370000032

ОТДЕЛЕНИЕ КЕМЕРОВО БАНКА РОССИИ//

УФК по Кемеровской области - Кузбассу

г. Кемерово

ОКТМО 30732000

ОКПО 32198819

ОГРН 1034212000877

ОКАТО 32435000000

Юридический адрес: 652560, Кемеровская область - Кузбасс, г. Полысаево,

ул. Бажова, 3/1

КБК 0000000000000000150

Назначение платежа: безвозмездные

денежные поступления

З.Ш. ХАЙЛИУЛИНА,  
директор МБУ «КЦСОН» г. Полысаево.

## Дата

## Уважаемые земляки!

15 февраля 1989 года был завершён вывод советских войск из Афганистана. С тех пор эта дата отмечается, как День памяти воинов – интернационалистов.

Мы отдаём дань глубокого уважения солдатам и офицерам, сержантам и генералам, врачам и гражданским служащим. Всем, кто проявил стойкость и мужество и с честью выполнил поставленные командованием

задачи. Наши доблестные воины исполнили приказ Родины. Они прошли через самые трудные, страшные испытания, около 15 тысяч солдат погибло на полях сражений.

Мы разделяем всю боль утраты с теми, кто потерял на этой войне своих родных и близких и отдаём дань уважения всем участникам тех событий.

Спасибо матерям, которые воспитали таких героев. Спасибо всем, кто чтит память своих близких и друзей, погибших в боях.

От всей души желаем воинам интернационалистам, ветеранам всех войн и вооружённых конфликтов, их родным и близким удачи, здоровья и благополучия.

Глава Полысаевского городского округа  
**Р.М. ГИЛЬФАНОВ.**

Председатель городского  
Совета народных депутатов  
**А.А. СКОПИНЦЕВ.**

две-три недели, возвращались лишь, чтобы пополнить боезапас. Олега тогда уже определили в расчёт крупнокалиберного пулемёта. Он до сих пор до мельчайших деталей помнит, как в изнуряющую жару бойцы поднимались в горы, таща на себе около 50 килограммов: только станковая часть пулемёта весила 16 кг, ствол – 9 кг, плюс боекомплект к пулемёту, автомат с боекомплектом, продукты, сухпаёк и личные вещи. «По тебе время от времени стреляют, а ты идёшь вперёд», - и сейчас ему не хочется вспоминать такие моменты. Когда вместе с товарищами отправлялись на очередную военную операцию, так и говорили: «Мы едем на войну!».

Одно из своих первых боевых заданий выполнял на северной стороне перевала Саланг. Так как уже начался вывод советских войск из Афганистана, перед Бердюгиным и другими ребятами стояла главная задача – блокировать дороги. Нужно было занять такую высоту, откуда бы хорошо просматривалась трасса и колонны. В общем, бойцы обеспечивали безопасное продвижение колонн и сражались с мелкими бандформированиями. Конечно, не всё проходило гладко: случалось, обстреливали.

## «Одни слова патриотом не сделают!»

Было ли Олегу Александровичу страшно на войне? «Конечно! Считаю, только ненормальный человек не испытывает страха. Когда возникает это чувство, срабатывает инстинкт самосохранения. К тому же, ты думаешь не только о себе, а о своих товарищах, которых готов прикрыть собой даже ценой собственной жизни», - отвечает он на мой вопрос.

Но самым страшным на войне для него было видеть, как на твоих глазах погибают ребята. И сейчас в его памяти живо всплывает один эпизод: «Мы тогда были вблизи Кандагара. Там горы невысокие. Мы заняли позиции. А бойцы из второй и третьей роты отправились куда-то на задание с командиром. Из четырёх человек ни один не вернулся назад – подорвались на фугасной мине...»

Эти воспоминания долго тревожили Олега Александровича по ночам, не давая уснуть. Даже спустя столько лет говорить об этом больно. След афганской войны в душе остался навсегда. За боевые заслуги воин награждён медалью «За отвагу».

После службы О.А. Бердюгин вновь вернулся на шахту «Кузнецкая» (ныне «Сибирская»), продолжая трудовую шахтёрскую династию. Его стаж в отрасли составляет более 30 лет. Профессию горняка выбрал и сын.

Стало модным давать оценки тем событиям, говорить, что в той войне в Афганистане не было смысла. Но такие рассуждения стали появляться в конце 90-х. «А нам даже в голову эти мысли не приходили! Приказы не обсуждаются, и мы шли туда, куда нас позвала Родина. Вообще, можно сколько угодно рассуждать о патриотизме, но одними словами не убедишь молодого человека быть патриотом. Я убеждён: всё идёт из семьи. Если ты живёшь правильно, если в твоей семье чтят историческое прошлое и настоящее своей страны, чтят героев, если перед глазами детей достойный пример, они вырастут настоящими патриотами», - сказал в завершение Олег Александрович.

Надежда СУВОРОВА.  
Фото автора и из архива  
Олега БЕРДЮГИНА.

## След афганской войны

В 1988 году после подписания Женевских соглашений начался вывод советских войск из Афганистана.

15 февраля 1989 года его территорию покинули последние колонны частей 40-й армии и все специальные подразделения пограничных войск.

В канун 34-й годовщины этого события я побеседовала с председателем полысаевского городского отделения общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана» Олегом Бердюгиным.

## Надеть форму моряка помешала любовь

Олег Александрович рассказал, что восемь лет назад, когда он только возглавил местное отделение организации, в ней состояло 56 воинов-афганцев. В настоящее время их осталось 41 – кто-то уехал в другой регион, иные ушли из жизни. Из всех полысаевцев, которые служили в Афганистане, погиб один – Владимир Александрович Ушаков. Оставшиеся в живых мужчины друг друга не забывают, встречаясь и общаясь не только в памятные даты. И каждый готов оказать посильную помощь сослуживцам в решении каких-либо проблем. Олег Бердюгин об Афгане знает не понаслышке: через горнило той войны довелось пройти и ему.

Родился Олег Александрович в Иркутске, где служил его отец; мама из-за своей большой любви приехала из Кузбасса в этот сибирский город. Когда сыну было два месяца, семья переехала в Полысаево. После окончания 32-й школы Олег без всяких сомнений решил, что, как отец, будет работать в шахте. «У нас в семье много шахтёров, все друзья – тоже. Мы в детстве постоянно бегали в районе шахты, все уголки знали, всё излазили», - вспоминает Олег Александрович.

В общем, он выбрал специальность «электрослесарь подземный», поступив в училище № 38 в Ленинске-Кузнецком. Окончил училище в 1986 году. В июне парню исполнилось 18, а осенью его должны были забрать в армию. К тому времени он уже устроился на шахту. Ему приходилось часто слышать рассказы двоюродного брата, который служил в ВМФ. Вот и Олег стал грезить флотом, мечтая о дальних морских походах и разных странах. «Романтика! Да и форма у моряков красивая! Может, на море никогда в другое время и не побываю», - улыбается Олег Александрович, говоря о своих юных мечтах.

Но судьба сделала крутой вираж: знакомая девушка пригласила его к себе на свадьбу. На этой свадьбе Олег встретил

свою будущую жену Людмилу. И тут же забыл обо всём и о флоте тоже. И когда на контрольной призывной комиссии в военкомате спросили о том, хочет ли он служить в морфлоте, он ответил полушутливо: «Разве моя девушка будет меня три года ждать?». В комиссии погрозили пальцем, пожурили немного и дали подписать документ, что направляют учиться в автошколу. Олег чуть-чуть повозмущался («мне же осенью в армию, хочется со своими одногодками уйти!»), но приказ есть приказ. Так что пошёл учиться в автошколу, хотя в отличие от многих парней, к технике его не тянуло.

## «А я рвался в разведку»

Повторно его вызвали в военкомат уже в апреле 1987-го, сказав, что на сборный пункт должен явиться после майских праздников. Когда Олег прибыл вместе с другими, здесь организовалась группа ребят из ВДВ. Тут как-то само собой тоже захотелось попасть в войска «дяди Васи Маргелова», как их называют десантники с глубоким уважением к легендарному герою. Тем более, физически Бердюгин был хорошо подготовлен, занимаясь понемногу силовыми и игровыми видами спорта, бегая, подтягиваясь на турнике.

«И поехали. Куда едем, не знали, никто не говорил. Единственное, что сказали на кемеровском железнодорожном вокзале - едем на юг. К слову, мы и про Афганистан толком не знали. У жены двоюродный брат служил там, он ничего не рассказывал, наверное, и нельзя было особо говорить. В общем, мы на эту тему не думали. Привезли нас в Фергану, в учебный центр подготовки десантников. Так как у меня уже были водительские права, меня отправили учиться на механика-водителя БТР-70», - продолжает рассказ Олег Александрович.

Одновременно велась серьёзная парашютно-десантная подготовка, само собой, постоянно ездили на стрельбы. В октябре уже ни для кого не было секретом, что парней отправляют в Афганистан. Догадались, когда были ещё в Фергане. Вскоре самолётом военно-транспортной авиации их доставили в Кабул. «Хорошо помню: несмотря на раннее утро, была ужасная жара. Хотя вроде бы привыкли в Фергане к жаркому климату, но было тяжело. Из Кабула перебросили в Баграм, где формировался



наш 345-й полк, распределили по частям. Я попал в первый парашютно-десантный батальон, в первую парашютно-десантную роту. Уже не механиком-водителем - автоматчиком. Мой товарищ напомнил мне об одном моменте (я уж и забыл): когда нас всех собрали в клубе, я рвался в разведку», - говорит мой собеседник.

Он думал, что разведчики больше загружены, перед ними ставят массу интересных и сложных задач. Но хотя и не попал в разведроту, на его долю выпало достаточно испытаний. Но об этом – позже.

## «Мы едем на войну!»

Шёл январь 1988 года. На боевые задания Олега и прибывших с ним ребят пока не отправляли, тщательно обучая и давая время на акклиматизацию. Тогда же, в январе, девятая парашютно-десантная рота 345-го гвардейского парашютно-десантного полка вела оборонительный бой за высоту 3234 в городе Хост в районе афгано-пакистанской границы. Именно об этих событиях снят знаменитый фильм «Девятая рота». Кстати, двое товарищей Олега Бердюгина выполняли боевые операции в составе этой роты. «Нас, молодых, в этот бой не взяли – оставили охранять полк и территорию. Когда ребята вернулись после боя, я впервые увидел, что значит, когда бойцы возвращаются с войны. Измученные, уставшие, потрёпанные и... матёрые такие уже», - рассказывает далее Олег Александрович.

И именно тогда у него начались боевые выходы. За год с небольшим их было около 11. По его словам, за это время практически весь Афган исходили вдоль и поперёк. Одна операция могла длиться



## ПОНЕДЕЛЬНИК, 13 февраля

ПЕРВЫЙ КАНАЛ	НТВ
05.00 «Доброе утро» 09.00, 13.00, 16.00, 19.00, 03.00 «Новости» 09.10 «Антифейк» (16+) 09.50 «Жить здорово!» (16+) 10.40 К 95-летию Вячеслава Тихонова. «Разговор по душам» (12+) 11.40, 13.30 X/ф «Экипаж» (12+) 14.45, 17.05, 19.15 Информационный канал (16+) 16.15 «Мужское / Женское» (16+) 21.00 «Время» 21.45 Т/с «Пробуждение» (16+) 22.45 «Большая игра» (16+) 23.45, 03.05 «Подкаст.Лаб» (16+)	18.00, 02.10, 05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+) 20.00 X/ф «Заступник» (16+) 22.00 «Водить по-русски» (16+) 23.30 «Документальный спецпроект» (16+) 00.30 X/ф «Последний шанс» (18+)
РОССИЯ 1	СТС
05.00, 09.30 «Утро России» 09.00, 14.30, 21.05 «Вести-Кузбасс» 09.55 «О самом главном» (12+) 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» 11.30, 17.30 «60 минут» (12+) 14.55 «Кто против?» (12+) 16.30 «Малахов» (16+) 21.20 Т/с «Шалапин» (12+) 23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+) 02.05 Т/с «Каменская» (12+)	06.00 «Ералаш» (0+) 07.00 М/с «Лунтик» (0+) 08.20 X/ф «Без границ» (12+) 10.15 М/ф «Чудо-Юдо» (6+) 11.50 X/ф «Монстр-Траки» (6+) 13.55 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+) 20.00 «Супериндзя» (16+) 23.05 X/ф «Люди Икс. Тёмный Феникс» (16+) 01.10 «Кино в деталях» (18+) 02.05 Т/с «Даёшь молодёжь!» (16+) 04.00 «6 кадров» (16+) 05.30 Мультфильмы (0+)
РЕН ТВ	ПЯТЫЙ КАНАЛ
06.00 «С бодрим утром!» (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+) 09.00 «Военная тайна» (16+) 11.00 «Как устроен мир» (16+) 12.00, 16.00, 19.00 «112» (16+) 13.00 «Загадки человечества» (16+) 14.00 «Невероятно интересные истории» (16+) 15.00 «Засекреченные списки» (16+) 17.00, 02.55 «Тайны Чапман» (16+)	05.25 X/ф «Возмездие» (16+) 08.55 «Знание - сила» (0+) 09.00, 13.00, 17.30, 05.00 «Изнестия» (16+) 09.30 Т/с «Без прикрытия» (16+) 13.30, 18.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 19.55, 00.30 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Великолепная пятёрка» (16+) 00.00 «Изнестия. Итоговый выпуск» (16+) 03.10 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)
ДОМАШНИЙ	ТВ Центр
06.30 «6 кадров» (16+) 06.40 «По делам несовершеннолетних» (16+) 08.35 «Давай разведемся!» (16+)	06.00 «Настроение» 08.05 «Большое кино» (12+) 08.40 Т/с «Убийства по пятницам» (12+)

## ВТОРНИК, 14 февраля

ПЕРВЫЙ КАНАЛ	НТВ
05.00 «Доброе утро» 09.00, 13.00, 16.00, 19.00, 03.00 «Новости» 09.05 «Антифейк» (16+) 09.40 «Жить здорово!» (16+) 10.30, 13.20, 17.05, 19.15 Информационный канал (16+) 16.15 «Мужское/Женское» (16+) 21.00 «Время» 21.45 Т/с «Пробуждение» (16+) 22.45 «Большая игра» (16+) 23.45, 03.05 «Подкаст.Лаб» (16+)	15.00 «Засекреченные списки» (16+) 16.00 «112» (16+) 17.00 «Тайны Чапман» (16+) 18.00, 02.30, 05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+) 19.00 «112» (16+) 20.00 X/ф «Львица» (16+) 22.00 «Водить по-русски» (16+) 23.30 «Знаете ли вы, что?» (16+) 00.30 X/ф «Неприсойное предложение» (16+) 03.20 «Тайны Чапман» (16+)
РОССИЯ 1	СТС
05.00, 09.30 «Утро России» 09.00, 14.30 «Вести-Кузбасс» 09.55 «О самом главном» (12+) 11.00, 14.00, 16.00 «Вести» 11.30, 17.30 «60 минут» (12+) 14.55 «Кто против?» (12+) 16.30 «Малахов» (16+) 20.00 «Вести» 21.05 «Вести-Кузбасс» 21.20 Т/с «Шалапин» (12+) 23.25, 00.55 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+) 00.10 Д/ф «Сергей Миронов. Свободная трибуна» (12+) 02.30 Т/с «Каменская» (12+) 04.10 Т/с «Личное дело» (12+)	06.00 «Ералаш» (0+) 07.00 М/с «Лунтик» (0+) 08.00 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+) 09.00 «100 мест, где поесть» (16+) 10.05 Т/с «Воронины» (16+) 12.10 X/ф «Как отделаться от парня за 10 дней» (12+) 14.35 Т/с «Классная Катя» (16+) 18.30 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+) 20.00 X/ф «Предложение» (16+) 22.15 X/ф «Love» (16+) 00.05 X/ф «Кто-нибудь видел мою девчонку?» (18+) 01.55 Т/с «Даёшь молодёжь!» (16+) 04.00 «6 кадров» (16+)
РЕН ТВ	ПЯТЫЙ КАНАЛ
06.00 «С бодрим утром!» (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+) 09.00 «Военная тайна» (16+) 10.00 «Совбез» (16+) 11.00 «Как устроен мир» (16+) 12.00 «112» (16+) 13.00 «Загадки человечества» (16+) 14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)	05.25 X/ф «Возмездие» (16+) 08.55 «Знание - сила» (0+) 09.00, 13.00, 17.30, 05.00 «Изнестия» (16+) 09.30, 13.30, 18.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 19.45, 00.30 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Великолепная пятёрка» (16+) 00.00 «Изнестия. Итоговый выпуск» (16+)
ДОМАШНИЙ	ТВ Центр
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» 08.25, 10.35 Т/с «Дельта» (16+) 13.25 «Чрезвычайное происшествие» 14.00 «Место встречи» (16+) 16.45 «За гранью» (16+) 17.50 «ДНК» (16+) 20.00 Т/с «Акушер» (16+) 22.00, 00.00 Т/с «Мельник» (16+) 00.10 Т/с «Невский. Проверка на прочность» (16+) 04.20 «Агентство скрытых камер» (16+) 04.50 Т/с «А.Л.Ж.И.Р.» (16+)	06.00 «Настроение» 08.05 «Большое кино» (12+) 08.40 Т/с «Убийства по пятницам» (12+)

## СРЕДА, 15 февраля

ПЕРВЫЙ КАНАЛ	НТВ
05.00 «Доброе утро» 09.00, 13.00, 16.00, 19.00, 03.00 «Новости» 09.05 «Антифейк» (16+) 09.40 «Жить здорово!» (16+) 10.30, 13.20, 17.05, 19.15 Информационный канал (16+) 16.15 «Мужское/Женское» (16+) 21.00 «Время» 21.45 Т/с «Пробуждение» (16+) 22.45 «Большая игра» (16+) 23.45, 03.05 «Подкаст.Лаб» (16+)	09.00 «Вести-Кузбасс» 09.55 «О самом главном» (12+) 11.00, 14.00, 16.00 «Вести» 11.30, 17.30 «60 минут» (12+) 14.30 «Вести-Кузбасс» 14.55 «Кто против?» (12+) 16.30 «Малахов» (16+) 20.00 «Вести» 21.05 «Вести-Кузбасс» 21.20 Т/с «Шалапин» (12+) 23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+) 02.05 Т/с «Каменская» (12+)
РОССИЯ 1	СТС
05.00, 09.30 «Утро России»	06.00 «Ералаш» (0+) 07.00 М/с «Лунтик» (0+) 08.20 X/ф «Без границ» (12+) 10.15 М/ф «Чудо-Юдо» (6+) 11.50 X/ф «Монстр-Траки» (6+) 13.55 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+) 20.00 «Супериндзя» (16+) 23.05 X/ф «Люди Икс. Тёмный Феникс» (16+) 01.10 «Кино в деталях» (18+) 02.05 Т/с «Даёшь молодёжь!» (16+) 04.00 «6 кадров» (16+) 05.30 Мультфильмы (0+)
РЕН ТВ	ПЯТЫЙ КАНАЛ
06.00 «С бодрим утром!» (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» (16+) 09.00 «Военная тайна» (16+) 10.00 «Совбез» (16+) 11.00 «Как устроен мир» (16+) 12.00 «112» (16+) 13.00 «Загадки человечества» (16+) 14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)	05.25 X/ф «Возмездие» (16+) 08.55 «Знание - сила» (0+) 09.00, 13.00, 17.30, 05.00 «Изнестия» (16+) 09.30, 13.30, 18.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 19.45, 00.30 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Великолепная пятёрка» (16+) 00.00 «Изнестия. Итоговый выпуск» (16+)
ДОМАШНИЙ	ТВ Центр
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» 08.25, 10.35 Т/с «Дельта» (16+) 13.25 «Чрезвычайное происшествие» 14.00 «Место встречи» (16+) 16.45 «За гранью» (16+) 17.50 «ДНК» (16+) 20.00 Т/с «Акушер» (16+) 22.00, 00.00 Т/с «Мельник» (16+) 00.10 Т/с «Невский. Проверка на прочность» (16+) 04.20 «Агентство скрытых камер» (16+) 04.50 Т/с «А.Л.Ж.И.Р.» (16+)	06.00 «Настроение» 08.05 «Большое кино» (12+) 08.40 Т/с «Убийства по пятницам» (12+)

ЗВЕЗДА
04.40 Т/с «Из пламя и света...» (16+) 07.00 «Сегодня утром» (12+) 09.00, 13.00, 18.00, 21.00 «Новости дня» (16+) 09.20 Т/с «Битва за Москву» (12+) 11.35 Д/ф «Вымпел» (16+) 14.00 Т/с «Оперативный псевдоним» (16+) 18.20 «Специальный репортаж» (16+) 18.55 Д/ф «Миссия в Афганистане. Первая схватка с терроризмом» (16+) 19.40 Д/ф «Загадки века» (12+) 21.15 «Открытый эфир» (16+) 22.55 «Между тем» (12+) 23.20 X/ф «Берегись автомобиля» (12+) 01.15 Т/с «Битва за Москву» (12+) 02.40 Д/ф «Загадки цивилизации. Русская версия» (12+)
МАТЧ!
05.30 Смешанные единоборства. И. Махачев - А. Волкановски (16+) 07.00, 11.00, 14.00, 16.55, 18.20, 19.20, 02.35 «Новости» (0+) 07.05 Футбол. «Кубок легенд». Матч за 3-е место (0+) 08.05 Футбол. «Кубок легенд». Финал (0+) 09.00 Лыжный спорт. «Кубок чемпионов» (0+) 11.05, 22.45, 01.45, 04.45 «Все на Матч!» 14.05 «Специальный репортаж» (12+) 14.25 Бокс. Александр Поветкин - Майк Перес (16+) 15.30 «Есть тема!» 17.00 «Специальный репортаж» (12+) 17.20 «География спорта. Самара» (12+) 17.50 «Магия большого спорта» (12+) 18.25 Мировой футбол. Обзор (0+) 19.25 «Громко» 20.25 Хоккей. «Барыс» - СКА 23.25 Хоккей. МХК «Спартак» - «СКА-1946» 02.40 Футбол. «Сампдория» - «Интер»
МИР
05.00 Т/с «Классные мужики» (16+) 05.50 Мультфильмы (6+) 06.20 Т/с «Инквизитор» (16+) 10.00, 13.00, 16.00, 18.30 «Новости» 10.10 «Белорусский стандарт» (12+) 10.20 «Игра в кино» (12+) 13.15, 16.15, 00.45 «Дела судебные» (16+) 16.45 «Мировое соглашение» (16+) 18.50 «Игра в кино» (12+) 20.50 «Слабое звено» (12+) 21.45 Т/с «Братаны-4» (16+) 00.25 «Наше кино. История большой любви» (12+) 02.50 Т/с «Инквизитор» (16+)
ПЯТНИЦА!
05.50 М/с «Простоквашино» (0+) 07.40 «Гастротур-2» (16+) 08.40 «На ножах» (16+) 12.10 «Битва шефов-2» (16+) 19.00 «Молодые ножи-2» (16+) 22.00 «Тревел-баттл» (16+) 23.00 X/ф «Кровавый алмаз» (16+) 01.30 «Пятница News» (16+) 01.50 Т/с «Сотня» (16+) 04.30 «Пятница News» (16+)
МИР
05.00 Т/с «Классные мужики» (16+) 05.50 Мультфильмы (6+) 06.20 Т/с «Инквизитор» (16+) 10.00, 13.00, 16.00, 18.30 «Новости» 10.10 «Белорусский стандарт» (12+) 10.20 «Игра в кино» (12+) 13.15, 16.15, 00.45 «Дела судебные» (16+) 16.45 «Мировое соглашение» (16+) 18.50 «Игра в кино» (12+) 20.50 «Слабое звено» (12+) 21.45 Т/с «Братаны-4» (16+) 00.25 «Наше кино. История большой любви» (12+) 02.50 Т/с «Инквизитор» (16+)
МИР
03.05 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)
ТВ Центр
06.00 «Настроение» 08.00 «Доктор И...» (16+) 08.35 Т/с «Убийства по пятницам» (12+) 10.35 Д/ф «Виктор Проскурин. Бей первым!» (12+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» 11.50, 02.45 Т/с «Напарницы» (16+) 13.40 «Мой герой. Игорь Ливанов» (12+) 14.50 «Город новостей» 15.00 Т/с «Свои» (16+) 16.55 «90-е. Горько!» (16+) 18.10 Т/с «Под прикрытием» (16+) 22.40 «Закон и порядок» (16+) 23.10 Д/ф «Михаил Любезнов. Мамыкин сынок» (16+) 00.30, 04.20 «Петровка, 38» (16+) 00.45 «90-е. Профессия - киллер» (16+) 01.25 Д/ф «Прощание. Римма и Леонид Марковы» (16+)
МИР
06.00 «Настроение» 08.00 «Доктор И...» (16+) 08.35 Т/с «Убийства по пятницам» (12+) 10.35 Д/ф «Виктор Проскурин. Бей первым!» (12+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» 11.50, 02.45 Т/с «Напарницы» (16+) 13.40 «Мой герой. Игорь Ливанов» (12+) 14.50 «Город новостей» 15.00 Т/с «Свои» (16+) 16.55 «90-е. Горько!» (16+) 18.10 Т/с «Под прикрытием» (16+) 22.40 «Закон и порядок» (16+) 23.10 Д/ф «Михаил Любезнов. Мамыкин сынок» (16+) 00.30, 04.20 «Петровка, 38» (16+) 00.45 «90-е. Профессия - киллер» (16+) 01.25 Д/ф «Прощание. Римма и Леонид Марковы» (16+)
ПРОФИЛАКТИКА
14.00, 16.15, 00.50 «Дела судебные» (16+) 16.00, 18.30 «Новости» 16.45 «Мировое соглашение» (16+) 18.50 «Игра в кино» (12+) 20.50 «Слабое звено» (12+) 21.45 Т/с «Братаны-4» (16+) 00.25 «Наше кино. История большой любви» (12+) 03.15 X/ф «Тахир и Зухра» (0+)
ПЯТНИЦА!
05.50 Т/с «Простоквашино» (0+) 07.40 «Гастротур» (16+) 08.30 «На ножах» (16+) 12.50 «Король десертов» (16+) 14.30 «Битва шефов-2» (16+) 19.00 «Кондитер-7» (16+) 22.00 «Битва шефов-2» (16+)
НТВ
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» 08.25, 10.35 Т/с «Дельта» (16+) 13.25 «Чрезвычайное происшествие» 14.00 «Место встречи» (16+) 16.45 «За гранью» (16+) 17.50 «ДНК» (16+) 20.00 Т/с «Акушер» (16+) 22.00, 00.00 Т/с «Мельник» (16+) 00.10 Т/с «Невский. Проверка на прочность» (16+) 04.50 Т/с «А.Л.Ж.И.Р.» (16+)
НТВ
09.00 Т/с «Реальные пацаны» (16+) 13.00 Т/с «САШАТАНЯ» (16+) 17.30 Т/с «Ольга» (16+) 20.00 Т/с «Патриот» (16+) 21.00 Т/с «Просто Михалыч» (16+) 22.00 Т/с «Домашний арест» (16+) 23.40 X/ф «Мажоры на мели» (16+) 01.30 «Импровизация» (16+) 03.05 «Comedy Баттл. Финал» (16+) 05.00 «Comedy Баттл» (16+) 05.45 «Открытый микрофон» (16+) 06.30 «Однажды в России. Спецдайджест» (16+)
ДОМАШНИЙ
05.05 «По делам несовершеннолетних» (16+) 08.20 «Давай разведемся!» (16+) 09.20 «Тест на отцовство» (16+) 11.20, 03.55 «Понять. Простить» (16+) 12.20, 23.30 «Порча» (16+)

ДОМАШНИЙ
05.25 «По делам несовершеннолетних» (16+) 08.15 «Давай разведемся!» (16+) 09.15 «Тест на отцовство» (16+) 11.15, 04.15 «Понять. Простить» (16+) 12.15, 23.30 «Порча» (16+) 12.45, 00.05 «Знахарка» (16+) 13.20, 00.35 «Верну любимого» (16+) 13.55 «Голоса ушедших душ» (16+) 14.30 «Скажи, подруга» (16+) 14.45 Т/с «Ловушка времени» (16+) 19.00 Т/с «Иду за тобой» (16+) 23.00 «Голоса ушедших душ» (16+) 01.05 X/ф «Не могу сказать «Прощай»» (16+) 02.30 X/ф «Одноклассницы» (16+)
СТС
06.00 «Ералаш» (0+) 07.00 М/с «Лунтик» (0+) 08.00 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+) 09.00 «100 мест, где поесть» (16+) 10.05 Т/с «Воронины» (16+) 12.10 X/ф «Как отделаться от парня за 10 дней» (12+) 14.35 Т/с «Классная Катя» (16+) 18.30 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+) 20.00 X/ф «Предложение» (16+) 22.15 X/ф «Love» (16+) 00.05 X/ф «Кто-нибудь видел мою девчонку?» (18+) 01.55 Т/с «Даёшь молодёжь!» (16+) 04.00 «6 кадров» (16+)
ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.25 X/ф «Возмездие» (16+) 08.55 «Знание - сила» (0+) 09.00, 13.00, 17.30, 05.00 «Изнестия» (16+) 09.30, 13.30, 18.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+) 19.45, 00.30 Т/с «След» (16+) 22.25 Т/с «Великолепная пятёрка» (16+) 00.00 «Изнестия. Итоговый выпуск» (16+)
НТВ
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» (16+) 09.00 «Засекреченные списки» (16+) 11.00 «Как устроен мир» (16+) 12.00 «112» (16+) 13.00 «Загадки человечества» (16+) 14.00 «Невероятно интересные истории» (16+) 15.00 «Засекреченные списки» (16+) 16.00 «112» (16+) 17.00 «Тайны Чапман» (16+) 18.00, 02.35, 05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+) 19.00 «112» (16+) 20.00 X/ф «Туннель. Опасно для жизни» (16+) 22.00 «Смотреть всем!» (16+) 23.00 «Новости» (16+) 23.30 «Загадки человечества» (16+) 00.30 X/ф «Кавалерия» (18+) 03.20 «Тайны Чапман» (16+)
НТВ
09.00 Т/с «Реальные пацаны» (16+) 13.00 Т/с «САШАТАНЯ» (16+) 17.30 Т/с «Ольга» (16+) 20.00 Т/с «Патриот» (16+) 21.00 Т/с «Просто Михалыч» (16+) 22.00 Т/с «Домашний арест» (16+) 23.40 X/ф «Мажоры на мели» (16+) 01.30 «Импровизация» (16+) 03.05 «Comedy Баттл. Финал» (16+) 05.00 «Comedy Баттл» (16+) 05.45 «Открытый микрофон» (16+) 06.30 «Однажды в России. Спецдайджест» (16+)
ДОМАШНИЙ
05.05 «По делам несовершеннолетних» (16+) 08.20 «Давай разведемся!» (16+) 09.20 «Тест на отцовство» (16+) 11.20, 03.55 «Понять. Простить» (16+) 12.20, 23.30 «Порча» (16+)

12.50. 00.05 «Знахарка» (16+)  
13.25. 00.35 «Верну любимого» (16+)  
14.00 «Голоса ушедших душ» (16+)  
14.35 Т/с «Маленькая тайна, большая ложь» (16+)  
19.00 Т/с «Нечаянная любовь» (16+)  
23.00 «Голоса ушедших душ» (16+)  
01.05 Х/ф «Нелюбовь» (16+)

**СТС**

06.00 «Ералаш» (0+)  
07.00 М/с «Лунтик» (0+)  
08.00 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+)  
09.00 «100 мест, где поесть» (16+)  
10.05 «Уральские пельмени» (16+)  
10.25 Т/с «Воронины» (16+)  
12.35 Х/ф «Лемони Сникет. 33 несчастья» (12+)  
14.40 Т/с «Классная Катя» (16+)  
18.30 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+)  
20.00 Х/ф «Смокинг» (12+)  
22.00 Х/ф «Особое мнение» (16+)  
00.55 Х/ф «Как отделиться от парня за 10 дней» (12+)  
02.50 Т/с «Даёшь молодёжь!» (16+)  
04.00 «6 кадров» (16+)  
05.30 Мультфильмы (0+)  
05.50 «Ералаш» (0+)

**ПЯТЫЙ КАНАЛ**

05.25 Т/с «Под ливнем пуль» (16+)  
08.55 «Знание - сила» (0+)  
09.00, 13.00, 17.30, 20.05, 00.30 «Известия» (16+)  
09.30, 13.30, 18.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+)  
20.05, 00.30 Т/с «След» (16+)  
22.25 Т/с «Великолепная пятёрка» (16+)  
00.00 «Известия. Итоговый выпуск» (16+)  
02.45 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)  
04.35 Т/с «Наркомовский обоз» (16+)

**ТВ Центр**

06.00 «Настроение»  
08.05 «Доктор И...» (16+)  
08.40 Т/с «Убийства по пятницам-2» (12+)  
10.35 Д/ф «Элина Быстрицкая. Свою жизнь я придумала сама» (12+)  
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События»  
11.50 Т/с «Напарницы» (16+)  
13.40 «Мой герой. Агриппина Стеклова» (12+)  
14.50 «Город новостей»  
15.05 Т/с «Свои» (16+)  
16.55 «90-е. Секс без перерыва» (16+)  
18.10 Т/с «Под прикрытием» (16+)  
22.40 «Хватит слухов!» (16+)

**МИР**

06.25 Т/с «Инквизитор» (16+)  
10.00, 13.00, 16.00, 18.30 «Новости»  
10.10 «Игра в кино» (12+)  
13.15, 16.15, 00.50 «Дела судебные» (16+)  
16.45 «Мировое соглашение» (16+)  
18.50 «Игра в кино» (12+)  
20.50 «Слабое звено» (12+)  
21.45 Т/с «Братаны-4» (16+)  
00.25 «Наше кино. История большой любви» (12+)  
03.45 Х/ф «Катала» (12+)

**Пятница!**

05.00 «Пятница News» (16+)  
07.30 «Гастротур» (16+)

08.30 «На ножах» (16+)  
21.40 «Молодые ножи-2» (16+)  
23.00 Т/с «Сеструха» (16+)  
01.10 «Пятница News» (16+)  
01.30 Т/с «Сотня» (16+)  
04.20 «Пятница News» (16+)  
04.40 М/ф «Ну, погоди! Каникулы» (0+)

**ЗВЕЗДА**

07.00 «Сегодня утром» (12+)  
09.00, 13.00, 18.00, 21.00 «Новости дня» (16+)  
09.20 Т/с «Битва за Москву» (12+)  
11.20, 21.15 «Открытый эфир» (16+)  
14.00 Т/с «Оперативный псевдоним» (16+)  
18.20 «Специальный репортаж» (16+)  
18.55 Д/ф «Миссия в Афганистане. Первая схватка с терроризмом» (16+)  
19.40 Д/ф «Секретные материалы» (16+)  
22.55 «Между тем» (12+)  
23.20 Х/ф «Порох» (12+)  
01.15 Т/с «Битва за Москву» (12+)  
02.35 Д/ф «Загадки цивилизации. Русская версия» (12+)  
03.25 Д/ф «Хроника Победы» (16+)

03.55 Т/с «Оперативный псевдоним» (16+)

**МАТЧ!**

05.55 Футбол. «Милан» - «Тоттенхэм» (0+)  
07.55, 11.00, 14.00, 16.55, 18.20, 23.50, 01.55 «Новости» (0+)  
08.00 Баскетбол. «Пари НН» - «Зенит» (С-П) (0+)  
10.00 «География спорта. Самара» (12+)  
10.30 «Наши иностранцы» (12+)  
11.05 «Все на Матч!»  
14.05 «Специальный репортаж» (12+)  
14.25 Футбол. Обзор (0+)  
15.30 «Есть тема!»  
17.00 «Специальный репортаж» (12+)  
17.20 «Вид сверху» (12+)  
17.50 Д/ф «Газпром - детям» (0+)  
18.25 «Все на Матч!»  
19.50 Футбол. Обзор (0+)  
20.55 Футбол. «Динамо» - ЦСКА  
23.00 «Все на Матч!»  
23.55 Баскетбол. УНИКС - ЦСКА  
02.00 «Все на Матч!»  
02.45 Футбол. «Боруссия» (Германия) - «Челси»  
05.00 «Все на Матч!»

**ЧЕТВЕРГ, 16 февраля**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

05.00 «Доброе утро»  
09.00, 13.00, 16.00, 19.00, 03.00 «Новости»  
09.05 «Антифейк» (16+)  
09.40 «Жить здорово!» (16+)  
10.30, 13.20, 17.05, 19.15, 22.55 Информационный канал (16+)  
16.15 «Мужское/Женское» (16+)  
21.00 «Время»  
21.45 Т/с «Пробуждение» (16+)  
22.45 «Большая игра» (16+)  
23.45, 03.05 «Подкаст.Лаб» (16+)

**РОССИЯ 1**

05.00, 09.30 «Утро России»  
09.00, 14.30 «Вести-Кузбасс»  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.00, 14.00, 16.00 «Вести»  
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)  
14.55 «Кто против?» (12+)  
16.30 «Малахов» (16+)  
20.00 «Вести»  
21.05 «Вести-Кузбасс»  
21.20 Т/с «Шалапин» (12+)  
23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)  
02.05 Т/с «Каменская» (12+)  
03.45 Т/с «Личное дело» (12+)

**РЕН ТВ**

06.00 «С бодрым утром!» (16+)  
08.30 «Новости» (16+)  
09.00 «Засекреченные списки» (16+)  
11.00 «Как устроен мир» (16+)  
12.00 «112» (16+)  
12.30 «Новости» (16+)  
13.00 «Загадки человечества» (16+)  
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
15.00 «Неизвестная история» (16+)  
16.00 «112» (16+)  
16.30 «Новости» (16+)  
17.00 «Тайны Чапман» (16+)  
18.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

19.00 «112» (16+)  
19.30 «Новости» (16+)  
20.00 Х/ф «Игра теней» (16+)  
22.00 «Смотреть всем!» (16+)  
23.00 «Новости» (16+)  
23.30 «Загадки человечества» (16+)  
00.30 Х/ф «Тайна в их глазах» (16+)  
02.20 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
03.05 «Тайны Чапман» (16+)

**НТВ**

06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»  
08.25, 10.35 Т/с «Дельта» (16+)  
13.25 «Чрезвычайное происшествие»  
14.00 «Место встречи» (16+)  
16.45 «За гранью» (16+)  
17.50 «ДНК» (16+)  
20.00 Т/с «Акушер» (16+)  
22.00 Т/с «Мельник» (16+)  
00.00 «Поздняков» (16+)  
00.15 «Мы и наука. Наука и мы» (12+)  
01.10 Т/с «Невский. Проверка на прочность» (16+)  
04.45 Т/с «А.Л.Ж.И.Р.» (16+)

**ТНТ**

07.00 «Однажды в России. Спецдайджест» (16+)  
09.00 Т/с «Реальные пацаны» (16+)  
13.00 Т/с «САШАТАНЯ» (16+)  
17.30 Т/с «Ольга» (16+)  
20.00 Т/с «Патриот» (16+)  
21.00 Т/с «Домашний арест» (16+)  
22.55 Х/ф «Ресторан по понятиям: Бедный олигарх» (16+)  
23.55 Х/ф «Папа-досвидос» (16+)  
02.00 «Импровизация» (16+)  
03.40 «Comedy Баттл» (16+)

**ДОМАШНИЙ**

04.45 «По делам несовершеннолетних» (16+)

08.25 «Давай разведемся!» (16+)  
09.30 «Тест на отцовство» (16+)  
11.30. 04.15 «Понять. Простить» (16+)  
12.30. 23.25 «Порча» (16+)  
13.00. 00.50 «Знахарка» (16+)  
13.35. 00.30 «Верну любимого» (16+)  
14.10 «Голоса ушедших душ» (16+)  
14.40 Т/с «Иду за тобой» (16+)  
19.00 Т/с «Без памяти любя» (16+)  
22.55 «Голоса ушедших душ» (16+)  
01.00 Т/с «Моя чужая дочка» (16+)  
04.10 «6 кадров» (16+)

**СТС**

06.00 «Ералаш» (0+)  
07.00 М/с «Лунтик» (0+)  
08.00 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+)  
09.00 «100 мест, где поесть» (16+)  
10.00 Т/с «Воронины» (16+)  
11.35 Х/ф «Особое мнение» (16+)  
14.25 Т/с «Классная Катя» (16+)  
18.30 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+)  
20.00 Х/ф «Хэнкок» (16+)  
21.55 Х/ф «Правила съёма. Метод Хитча» (12+)  
00.20 Х/ф «Поймай меня, если сможешь» (12+)  
02.45 Т/с «Даёшь молодёжь!» (16+)  
04.00 «6 кадров» (16+)  
05.30 Мультфильмы (0+)  
05.50 «Ералаш» (0+)

**ПЯТЫЙ КАНАЛ**

05.25 Т/с «Наркомовский обоз» (16+)  
08.35 «День ангела» (0+)  
09.00, 13.00, 17.30, 05.00 «Известия» (16+)  
09.30, 13.30, 18.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+)  
20.00, 00.30 Т/с «След» (16+)  
22.25 Т/с «Великолепная пятёрка» (16+)  
00.00 «Известия. Итоговый выпуск» (16+)  
03.10 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)

**ТВ Центр**

06.00 «Настроение»  
08.05 «Доктор И...» (16+)  
08.40 Т/с «Убийства по пятницам-2» (12+)

10.35 Д/ф «Евгений Весник. Обмануть судьбу» (12+)  
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События»  
11.45 Т/с «Напарницы» (16+)  
13.40 «Мой герой. Александр Балуев» (12+)  
14.45 «Город новостей»  
15.05 Т/с «Свои» (16+)  
16.55 «90-е. Уроки пластики» (16+)  
18.10 Т/с «Под прикрытием» (16+)  
22.40 «10 самых... Слезы режиссёрских жён» (16+)  
23.10 Д/ф «Актёрские драмы. Секс-символы» (16+)  
00.30, 04.20 «Петровка, 38» (16+)  
00.45 Д/ф «Список Берии. Железная хватка наркома» (12+)  
01.25 Д/ф «Жуков и Рокоссовский. Служили два товарища» (12+)  
02.05 Д/ф «Операция «Промывание мозгов» (12+)  
02.45 Т/с «Напарницы» (16+)  
04.35 Д/ф «Рудольф Нуреев. Неукротимый гений» (12+)  
05.20 «Мой герой. Александр Балуев» (12+)

**МИР**

05.05 Т/с «Братаны-4» (16+)  
10.00, 13.00, 16.00, 18.30 «Новости»  
10.10 «Игра в кино» (12+)  
13.15, 16.15, 00.50 «Дела судебные» (16+)  
16.45 «Мировое соглашение» (16+)  
18.50 «Игра в кино» (12+)  
20.50 «Слабое звено» (12+)  
21.45 Т/с «Братаны-4» (16+)  
00.25 «Наше кино. История большой любви» (12+)  
03.25 Х/ф «Сельская учительница» (0+)

**Пятница!**

05.00 «Пятница News» (16+)  
07.40 «Гастротур» (16+)  
08.30 «На ножах» (16+)  
10.40 «Четыре свадьбы-3» (16+)  
12.10 «Девичник» (16+)  
13.20 «Четыре свадьбы-3» (16+)  
17.00 «Четыре свадьбы-4» (16+)  
23.00 Т/с «Я не шучу» (18+)  
01.10 «Пятница News» (16+)

**ПЯТНИЦА, 17 февраля**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

05.00 «Доброе утро»  
09.00, 13.00, 16.00 «Новости»  
09.05 «Антифейк» (16+)  
09.40 «Жить здорово!» (16+)  
10.30, 13.20, 17.05 Информационный канал (16+)  
16.15 «Мужское/Женское» (16+)  
18.00 «Вечерние новости»  
18.35 «Человек и закон» (16+)  
19.45 «Поле чудес» (16+)  
21.00 «Время»  
21.45 Концерт группы «Руки Вверх!» (12+)  
23.40 Х/ф «Как быть хорошей женой» (16+)  
01.45 «Голос. Дети» (0+)  
03.20 «Подкаст.Лаб» (16+)

**РОССИЯ 1**

05.00 «Утро России»  
09.00 «Вести-Кузбасс»  
09.30 «Утро России»  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.00 «Вести»  
11.30 «60 минут» (12+)  
14.00 «Вести»  
14.30 «Вести-Кузбасс»  
14.55 «Кто против?» (12+)  
16.00 «Вести»  
16.30 «Малахов» (16+)  
17.30 «60 минут» (12+)

20.00 «Вести»  
21.15 «Вести-Кузбасс»  
21.30 «Ну-ка, все вместе!» (12+)  
23.55 «Улыбка на ночь» (16+)  
01.00 Х/ф «Мелодия на два голоса» (12+)  
04.10 Т/с «Личное дело» (12+)

**РЕН ТВ**

06.00 «С бодрым утром!» (16+)  
08.30 «Новости» (16+)  
09.00 «Документальный проект» (16+)  
11.00 «Как устроен мир» (16+)  
12.00 «112» (16+)  
12.30 «Новости» (16+)  
13.00 «Загадки человечества» (16+)  
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)  
15.00 «Засекреченные списки» (16+)  
16.00 «112» (16+)  
16.30 «Новости» (16+)  
17.00 «Тайны Чапман» (16+)  
18.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
19.00 «112» (16+)  
19.30 «Новости» (16+)  
20.00 Х/ф «Ford против Ferrari» (16+)  
23.00 Бойцовский клуб Рен ТВ. Суперсерия. Пётр Романович – Сауло Кавалари. (16+)  
00.30 Х/ф «24 часа на жизнь» (18+)  
02.00 Х/ф «Заложник-изгой» (18+)  
03.25 Х/ф «Конченная» (16+)  
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

**НТВ**

06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»  
08.25, 10.35 Т/с «Дельта» (16+)  
13.25 «Чрезвычайное происшествие»  
14.00 «Место встречи» (16+)  
16.45 «ДНК» (16+)  
17.55 «Жди меня» (12+)  
20.00 Т/с «Акушер» (16+)  
22.00 Т/с «Мельник» (16+)  
23.50 «Своя правда» (16+)  
01.30 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)  
01.55 «Квартирный вопрос» (0+)  
02.50 Т/с «Невский. Проверка на прочность» (16+)  
04.50 Т/с «А.Л.Ж.И.Р.» (16+)

**ТНТ**

07.00 «Однажды в России. Спецдайджест» (16+)  
09.00 «Конфетка» (16+)  
11.00 «Однажды в России» (16+)  
13.00 Т/с «Жуки» (16+)  
21.00 «Комеди Клаб» (16+)  
23.00 «Stand Up» (16+)  
00.00 Х/ф «Секс в большом городе» (16+)  
02.35 «Импровизация» (16+)  
04.05 «Comedy Баттл» (16+)  
05.35 «Открытый микрофон» (16+)  
06.20 «Однажды в России. Спецдайджест» (16+)

**ДОМАШНИЙ**

05.05 «По делам несовершеннолетних» (16+)  
08.25 «Давай разведемся!» (16+)  
09.30 «Тест на отцовство» (16+)  
11.30. 04.05 «Понять. Простить» (16+)  
12.30. 23.30 «Порча» (16+)  
13.00. 00.05 «Знахарка» (16+)  
13.35. 00.35 «Верну любимого» (16+)  
14.10 «Голоса ушедших душ» (16+)  
14.40 Т/с «Нечаянная любовь» (16+)  
19.00 Т/с «Хрустальная королева» (16+)  
23.00 «Голоса ушедших душ» (16+)  
01.05 Т/с «Долгая дорога» (16+)

**СТС**

06.00 «Ералаш» (0+)  
07.00 М/с «Лунтик» (0+)  
08.00 Т/с «Ивановы-Ивановы» (12+)  
09.00 «100 мест, где поесть» (16+)  
10.05 Х/ф «Правила съёма. Метод Хитча» (12+)  
12.25 Х/ф «Хэнкок» (16+)  
14.15 «Уральские пельмени» (16+)  
14.40 «Шоу «Уральских пельменей» (16+)  
23.00 Х/ф «Предложение» (16+)  
01.05 Х/ф «Кто-нибудь видел мою девчонку?» (18+)  
02.45 Т/с «Даёшь молодёжь!» (16+)  
04.00 «6 кадров» (16+)  
05.30 Мультфильмы (0+)  
05.50 «Ералаш» (0+)

**ПЯТЫЙ КАНАЛ**

05.30 Т/с «Бумеранг» (16+)  
07.15 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+)  
09.00, 13.00, 17.30 «Известия» (16+)  
09.30, 13.30, 18.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+)  
19.55 Т/с «След» (16+)  
23.10 «Светская хроника» (16+)  
00.10 «Они потрясли мир. Двойная жизнь Георгия Вицина» (12+)  
00.55 Т/с «Великолепная пятёрка» (16+)  
05.50 Т/с «Акватория» (16+)

**ТВ Центр**

06.00 «Настроение»  
08.20 Т/с «Портрет любимого» (12+)  
11.30, 14.30, 17.50 «События»  
11.50 Т/с «Портрет любимого» (12+)  
12.35 Т/с «Призрак уездного театра» (12+)  
14.50 «Город новостей»  
15.05 Т/с «Призрак уездного театра» (12+)  
17.00 «Следствие ведёт КГБ. Шпион на миллиард долларов» (12+)  
18.05 Т/с «Беглец» (16+)  
20.00 Т/с «Барс и Лялька» (12+)  
22.00 «В центре событий» (16+)  
23.00 «Приют комедиантов» (12+)  
00.40 Х/ф «Старшая жена» (12+)  
02.10 «Петровка, 38» (16+)  
02.25 «Закон и порядок» (16+)  
02.50 Д/ф «Юрий Гальцев. Обалдеть!» (12+)  
03.45 Т/с «Будни уголовного розыска» (12+)



## Профориентация

## Окунулись в мир журналистики

Двери Полысаевского Пресс-центра на миг открылись для двух поколений детей. Воспитанники детского сада № 47 и девятиклассники школы № 35 заглянули за кулисы работы корреспондентов службы новостей и газеты «Полысаево».

Знакомство с различными профессиями важно для детей разных возрастов. Воспитанники детского сада ещё только познают мир, для них всё в диковинку. Они с большим интересом наблюдают за работой своих родителей и их окружением. Ребята постарше уже целенаправленно интересуются той или иной специальностью, ведь перед ними стоит выбор: с какой сферой деятельности связать свою судьбу.

На два дня рабочие места корреспондентов Пресс-центра превратились в объекты наблюдения. За привычной для нас работой дети следили с большим интересом. В редакции газеты мы подготовили для ребят небольшую выставку – цифровые фотоаппараты и плёночный «Зенит», которому уже больше тридцати лет, но он был очень популярен в своё время. Если с современной техникой дети были более-менее знакомы, то советскую аппаратуру они увидели впервые.

Один из главных инструментов работы любого журналиста – это его записная книжка. В неё мы



записываем маленькие заметки, а порой и большую часть информации для статьи, ведь всё держать в голове просто невозможно. На помощь, безусловно, приходят и диктофоны, ведь некоторые интервью берутся практически в «полевых» условиях.

Во время экскурсии ребятам наглядно показали, как создаются полосы газеты. В специальную программу загружаются тек-

сты статей и фотографии. Затем оператор компьютерной вёрстки «подгоняет» под единый стиль все 12 страниц. После тщательной проверки корректором и главным редактором газета отправляется на печать в типографию.

Работа корреспондентов разных отделов схожа: сначала мы собираем информацию, затем записываем. Если у газетчиков текст остаётся только на листе

бумаги, то телевизионщикам его необходимо озвучить. Я бы сказала, что этот процесс не из лёгких. Голосом нужно выразить все эмоции, сделать вовремя паузу или даже повысить тон. Порой на это уходит немало времени, ведь от монотонного чтения у зрителя может пропасть весь интерес к сюжету.

В телестудии детсадовцы записали небольшие отрывки из стихотворений, чтобы со стороны послушать свой голос, а школьники попробовали себя в роли диктора. Из снятого материала видеомонтажёр создал небольшой видеоролик, наглядно показывая

для чего нужен хромакей – зелёный фон, на котором ведущая записывает выпуск новостей, как важен свет в студии и как необходимо правильно «держаться» в кадре.

За время, проведённое в Пресс-центре, дети узнали о новых для себя профессиях, о том, как создаются новости и откуда черпается вдохновение. А ещё, что для журналиста главное – это «гореть» своей профессией, ведь только тогда у него получится интересная статья или видеосюжет.

Мария ВАНЮКОВА.  
Фото автора.



## Молодёжный формат

## Зимний кубок: фонтан юмора и острых миниатюр

Давненько ДК «Родина» не принимал на своей сцене такое большое количество школьных команд КВН! Целых семь полысаевских коллективов весёлых и находчивых состязались за победу в традиционном Зимнем кубке сезона 2022/2023 «Унесённые смехом».

В этот раз организаторы предложили новую форму творческого соревнования – отдельное оценивание команд новичков-юниоров и опытных игроков. Действительно, с ребятами, участвующими в кубках уже несколько лет, начинающим сложно состязаться. А вот стать первыми среди равных – и приятно, и справедливо. Всем командам предстояло сыграть два конкурса – «Приветствие» и «Ситуация».

Первыми на сцену вышли «Девочки с картинками» из школы № 32. Трудная задача – «раскачать» зал, но они справились на пять! С этой командой мы уже знакомы с их дебюта на Осеннем кубке. Участники показали несколько удачных миниатюр: как девочка обучала маму делать фото для аватарки в соцсетях, о муках выбора: бегать или не бегать по утрам, о маникюре с привлечением папы. Запомнилась и миниатюра о взрослении, когда девочка сама сварила суп из свиной кости и за это получила «ценные подарки»: чехол-книжку, прихватку для кухни, а когда родители узнали, что она ещё и холодец приготовила, то буквально упали на колени с восхищёнными возгласами: «Да что ты такое?!».

Команда «Батин карман» (школа № 44) также выступала второй раз. В основном составе – девочки и один парень, которого они пытались «продать». К слову, юноша был участником старшей команды «Централь», и это проявилось в выступлении – довольно плотный и немножко необычный юмор. Именно потому, постоянно подчёркиваю в своих заметках, мне всегда нравилась эта команда. И здесь использовали ходовой и



успешный приём представления каждой участницы, а также показали миниатюры, в том числе о школьницах, неумело рисующих стрелки на глазах; пустом содержании дорогих вебинаров личностного роста, а также нашли причину снегопадов этой зимы (проигрыш в карты).

Следующей вышла команда девчат «Кипиш» из школы № 17. И у них это второй выход на сцену. Состав обновился, но участники решили сохранить название команды, и теперь им предстоит непростая задача – подняться и держать планку достижений своих предшественников. Девчата выбрали непростую, но актуальную концепцию – «команда, воспитанная чисто батей». В выступлении они показали, каково это быть «батиной» дочкой, и рассказали о качествах «настоящего мужика».

Завершали выступления юниоров дебютанты – команда «Скитлс» из 35-й школы. Это здорово, что у них теперь есть свои КВНщики, да какие! Их выступление приятно удивило качественными шутками и весёлыми миниатюрами, будто на сцену вышли опытные игроки! И вновь основной состав – девичий с привлечением совсем юного мальчика, который своей уверенностью и некой деловитостью внёс изюминку в выступление. Участники ловко обыграли, казалось бы, обычные ситуации: что будет, если не смыть косметику; когда начинаешь думать, что цветной горнолыжный костюм – это круто. Обыграли и свой будущий выпускной, решив, что подарят школе все жвачки, которые они оставили внутри парт.

Блок юниоров завершился бурными аплодисментами, и на

сцену пригласили «тяжёлую артиллерию». Новички задали высокую планку своими выступлениями, так что «старичкам» предстояло постараться.

Итак, первым вышел дуэт «Мест нет» из школы № 14. Состав этой команды снова уменьшился. Девочки нашли причину – каждый раз после получения звания лучшего актёра или актрисы участник уходил из команды. Последняя «потеря» – Антон Ляхов. Пришлось задействовать младшего брата одной из участниц, который оказался совсем не промах. То возраст завысит («мне уже 16 лет, потому что с такой сестрой-козой год идёт за два»), то «валентинку» из её майки вырежет («так будет со всей разбросанной одеждой»), то изрисует обои, выдав это за подарок к началу нового ремонта. В завершение девушки вручили кубки своим верным зрителям, членам жюри и даже тумбе, «которая прикрывает мятые брюки ведущего».

«Патимейкер» (школа № 14) – команда одного актёра, как раз ушедшего в свободное плавание из предыдущего коллектива. Вновь Антон обыграл и профессии своих родителей, и свои детские фотографии, а также поставил театральный этюд для трудоустройства в ДК «Родина» на должность режиссёра.

Завершила конкурс «Приветствие» команда «Централь» (школа № 44). Признаюсь, практически всё их выступление я и мои соседи по жюри хохотали в голос. Настоящая звезда – Миша Поротиков. К роли развязного и уверенного в себе мужичка добавилась женская роль – мамы, а затем руководителя волонтерского отряда. Шутили

ребята на самые разные темы: отношения с родителями и сверстниками, питание в школьной столовой и организация мероприятия.

Вторым был конкурс «Ситуация» – одна из форм «Разминки». На сцену приглашался один из членов жюри, инсценировал ситуацию и предлагал ребятам дать свой ответ на неё. Это самое сложное в КВНе испытание – нужно оперативно отреагировать смешной шуткой. Не всегда это получается даже у команд Высшей лиги, но наши ребята дали немало стоящих ответов – сказались постоянные тренировки.

После подсчёта баллов объявили итоги Зимнего кубка. Среди юниоров первое место (вполне ожидаемо) заняли дебютанты «Скитлс». Вторыми стали «Девочки с картинками», третье место у команды «Батин карман». Диплом за участие вручили команде «Кипиш».

Среди опытных команд победила «Централь», две другие команды – дуэт девчат из «Мест нет» и соло-артист из «Патимейкера» – получили дипломы за участие. Лучшим артистом единогласно всем жюри был признан Михаил Поротиков из «Централи». А вот по поводу лучшей актрисы велись споры. В итоге решили отдать приз Валерии Ильиной из «Мест нет», тем самым, похоже, внося интригу в эту команду, которая, как решили девушки, уменьшалась на одного участника как раз после получения подобной награды. Что ж, ждём Весеннего кубка! Кто нас удивит, кто порадует – увидим через несколько месяцев!

Внештатный корреспондент  
Светлана СТОЛЯРОВА.  
Фото автора.

На снимке: момент выступления команды «Централь».

## На заметку

# Виды молочных продуктов и правила их выбора

Молочные продукты смело можно считать основой питания человека, ведь их мы получаем с первых месяцев жизни. А значит, к выбору молочной продукции нужно подходить тщательно, чтобы она принесла максимум пользы.

Технический регламент Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции», действующий с 2014 года, выделяет более 100 видов молочной продукции. Они делятся на три основные группы: молочные продукты, молочные составные продукты и молокосодержащие продукты. Разберемся, что есть что.

## Молочный продукт:

- производится из молока или его составных частей;
  - не используется немолочный жир и белок;
  - в составе могут быть необходимые для переработки молока компоненты.
- Пример: питьевое молоко, сметана, творог.

## Молочный составной продукт:

- производится из молока или его составных частей;
  - производится из молочных продуктов и немолочных компонентов, которые добавляются не в целях замены составных частей молока;
  - молока должно быть более 50%;
  - в мороженом и сладких продуктах переработки молока должно быть более 40%.
- Пример: творог с кусочками фруктов, йогурт с хрустящими хлопьями.

## Молокосодержащий продукт:

- производится из молока или его составных частей;
  - производится из молочных продуктов;
  - возможно замещение молочного жира заменителем не более чем на 50%;
  - возможно использование белка немолочного происхождения с массовой долей сухих веществ молока не менее, чем 20%.
- Пример: плавленный сыр.

## Изучаем упаковку: на что обратить внимание?

Перед тем как покупать молоко или другой вид молочной продукции, эксперты Роспотребнадзора рекомендуют тщательно изучать упаковку. На ней должна быть указана следующая информация:

- наименование молока или молочной продукции. Наименование продукта должно указываться на лицевой стороне упаковки с использованием шрифта не менее 3,2 мм, а на таре объемом или массой менее 100 мл (г) – не менее 2,8 мм;
- название и местонахождение изготовителя продукции – юридический адрес, включая страну или место происхождения продукта. Также на упаковке должно быть название организации, уполномоченной изготовителем на принятие претензий от потребителей на территории Таможенного союза;
- товарный знак (марка) (при наличии);
- масса нетто;
- состав продукта с указанием входящих в него компонентов;
- массовая доля жира указывается в процентах. Исключение составляют обезжиренные продукты переработки молока, сыра, сырных продуктов, плавящихся сыров, плавящихся сырных продуктов. Также на упаковке для сыра, сырных продуктов, плавящихся сыров, плавящихся сырных продуктов должна быть указана массовая доля жира в сухом веществе (в процентах);
- массовая доля молочного жира (в процентах к жировой фазе) указывается на упаковке молокосодержащих продуктов;
- содержание в готовом кисломолочном или сквашенном продукте микроорганизмов (молочнокислых, бифидобактерий и других пробиотических микроорганизмов, а также дрожжей – колониеобразующих

единиц (КОЕ) в 1 г продукта);

- содержание в готовом обогащенном продукте микро- и макроэлементов, витаминов, других используемых для обогащения продукта веществ. Также должно быть указано отношение количества добавленных в продукт веществ к суточной дозе их потребления и особенности употребления продукта;

- срок годности продукции – то есть период, по истечении которого пищевой продукт считается непригодным для использования по назначению. Срок годности указывается после слов «годен до», «употребить до», «использовать до»;

- условия хранения продукта. Обязательно должны быть указаны условия хранения после вскрытия упаковки, если качество и безопасность продукта при этом меняются;

- обозначение стандарта или технического документа изготовителя, в соответствии с которым производится продукт переработки молока.

Также в информации, размещенной на упаковке, могут быть отражены дополнительные сведения, касающиеся особенностей качества продукта. Например, информация об использовании заменителя молочного жира должна включаться в наименование вида молокосодержащего продукта на лицевой стороне потребительской упаковки. Например, «Сметанный продукт с заменителем молочного жира» или «Сырок с заменителем молочного жира».

## Советы потребителю

• Не покупайте молочные продукты у случайных продавцов, только в специализированных торговых предприятиях, обеспеченных необходимым холодильным оборудованием для сохранения качества и безопасности молочной продукции.

• При выборе продукта всегда обращайте внимание на целостность упаковки. Если же она нарушена, товар покупать нельзя.

• Внимательно изучайте информацию о продукте, так как состав продукта не всегда соответствует его наименованию. Учитывайте, что йогурт и йогуртный продукт, творог и творожный продукт, сыр и сырный продукт – это разная по качеству и составу молочная продукция.

• Внимательно осмотрите внешний вид продукта. Если увидите плесень, скисание, брожение или слизь, верните товар продавцу.

• Прежде чем купить молочный продукт, проверьте дату изготовления и срок годности.

• Не покупайте молоко, творог и сыры, если они хранились без охлаждения.

• Не приобретайте продукт, если информация о товаре нечитаема или нанесена слишком мелким шрифтом.

Что делать, если вы купили некачественную продукцию?

Все претензии по поводу недостатков молочной продукции предъявляются только в течение срока годности. Если вы купили некачественный товар, то вы вправе:

• потребовать замены недоброкачественного товара товаром надлежащего качества;

• потребовать соразмерного уменьшения покупной цены;

• потребовать возврата уплаченной за товар суммы, то есть отказаться от исполнения договора купли-продажи. При этом продавец не имеет права удерживать сумму, на которую понизилась стоимость товара из-за полного или частичного использования товара, потери товарного вида продукта или других подобных обстоятельств.

Источник:

<https://здоровое-питание.рф/>

## КУМИ информирует

# О необходимости регистрации ранее возникших прав на объекты недвижимости

9 июня 2021 года вступили в силу положения Федерального закона от 30.12.2020 № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», которыми установлен новый порядок выявления правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости. Право собственности на такие объекты недвижимости возникло до 1998 года, т.е. до вступления в силу Федерального закона от 21.07.1997 № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним».

Такие права признаются юридически действительными. Однако информация о них отсутствует в Едином государственном реестре недвижимости (ЕГРН). Как правило, причина отсутствия в ЕГРН информации о правообладателях объектов недвижимости – отсутствие в оформленных ранее правоустанавливающих документах сведений, которые позволили бы однозначно определить владельца: например, данные паспорта.

Полномочиями по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости наделены органы государственной власти, органы местного самоуправления. Они самостоятельно выявляют правообладателей, в том числе с использованием межведомственного взаимодействия с иными органами, и направляют информацию в Росреестр для последующего внесения сведений в ЕГРН.

Однако закон не ограничивает граждан в возможности осуществить государственную регистрацию прав на принадлежащие им объекты недвижимости по собственной инициативе. Наоборот, в соответствии с положениями Федерального закона от 21.07.1997 № 218-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» при наличии у юридических лиц и граждан ранее возникших прав на объекты недвижимости, они обязаны предпринять меры по государственной регистрации такого права. Если сведения о ранее учтенном объекте отсутствуют в ЕГРН, необходимо лично обратиться в любой офис МФЦ, либо в электронной форме – через личный кабинет на официальном сайте Росреестра. К заявлению прилагается документ, устанавливающий или подтверждающий право на объект недвижимости или его копия, заверенная в установленном законом порядке. Для правообладателей

объектов с ранее возникшими правами эта процедура бесплатна.

Зачем необходимо регистрировать права на ранее учтенный объект недвижимости?

• Зарегистрировать ранее возникшее право в ЕГРН – значит защитить свое имущество, поскольку наличие сведений в ЕГРН гарантирует признание и подтверждение государством прав на объект недвижимости;

• наличие в ЕГРН зарегистрированных прав способствует защите прав граждан, в том числе от мошеннических действий с их имуществом;

• наполнение ЕГРН контактными данными правообладателей (электронного и почтового адреса) позволит органу регистрации прав оперативно информировать собственников об изменениях, происходящих с их имуществом, направлять уведомления, оперативно согласовывать местоположение границ смежных земельных участков, что избавит от земельных споров;

• в случае чрезвычайной ситуации либо при утере документов поможет быстрее восстановить документы, а порой и послужит единственным подтверждением существовавшего имущества и прав собственности на него. Такой опыт уже накоплен;

• при наличии записи о ранее возникшем праве в ЕГРН можно воспользоваться таким дополнительным способом защиты своего имущества от мошеннических действий, как подача заявления о невозможности государственной регистрации права без личного участия правообладателя;

• сведения, содержащиеся в ЕГРН, способствуют организации межведомственного взаимодействия между всеми органами государственной власти, органами местного самоуправления, подведомственными им организациями, предоставляющими государственные и муниципальные услуги. В этих случаях информация о правах на объекты будет предоставлена без участия заявителя, и гражданину не придется нести расходы на получения справок из различных органов.

Комитет по управлению муниципальным имуществом Полысаевского городского округа.

## Обратите внимание

# Дачная амнистия продолжается

По итогам 2022 года в Кузбассе в упрощенном порядке зарегистрированы 5200 частных жилых домов

Оформить по упрощенной схеме права на жилой или садовый дом, возведенный без уведомления о строительстве, можно до 1 марта 2031 года – в рамках «дачной амнистии». При условии, что он стоит на участке, предназначенном для индивидуального жилищного строительства или ведения личного подсобного хозяйства в границах населенного пункта, либо на земле, выделенной для садоводства или для крестьянско-фермерской деятельности.

Обращаться следует в МФЦ.

## Какие документы необходимы?

• Заявление о государственном кадастровом учете с одновременной регистрацией права на постройку (если дом ранее не был поставлен на учет).

• Документ, подтверждающий право на землю (договор купли-продажи, документ о вступлении в права наследства и т.д.)

• Технический план, подготовленный кадастровым инженером на основании декларации об объекте недвижимости, составленной владельцем земельного участка, на котором расположен жилой

или садовый дом.

Если право на земельный участок уже зарегистрировано в ЕГРН, документы на землю предоставлять не нужно!

«Упрощенный порядок оформления прав на недвижимость – не обязанность, а право гражданина, – напоминает заместитель руководителя Управления Росреестра по Кемеровской области – Кузбассу Юлия Исупова. – Между тем зарегистрированное право собственности дает правообладателю массу преимуществ. Например, он может распорядиться своим имуществом: продать его, подарить, передать по наследству. Может бесплатно подвести газ к земельному участку, на котором расположен дом. Может получить страховое возмещение в случае возникновения чрезвычайных ситуаций, гибели или порчи имущества. И так далее».

В настоящее время в Кузбассе имеется более 100 тысяч частных домов, права на которые не зарегистрированы.

Пресс-служба Управления Росреестра по Кемеровской области – Кузбассу.

Вестник ГИБДД

# Урок безопасности для дошколят

Сотрудники госавтоинспекции Межмуниципального отдела МВД России «Ленинск-Кузнецкий» посетили детский сад №47, чтобы провести для ребят урок дорожной безопасности.

Инспекторы напомнили детям требования Правил дорожного движения, объяснили, где и как правильно переходить проезжую часть, какие меры безопасности необходимо соблюдать во время движения.

Сотрудники полиции также рассказали ребятам о работе Госавтоинспекции, в том числе и инспекторов дорожно-патрульной службы. Затем детей познакомили с патрульным автомобилем ДПС. Каждый желающий смог не только внимательно осмотреть специализированный транспорт и с его оснащение, но и посидеть в нём, включить звуковую и световую сигнализацию, сделать фотографию на память.

Такое необычное занятие очень понравилось воспитанникам детского сада. Они задали полицейским много вопросов об их работе, а также пообещали всегда соблюдать Правила дорожного движения.



# Оплачивайте штрафы вовремя!

В прошлом году почти 500 автолюбителей привлечены к административной ответственности за нарушение сроков оплаты штрафов.

Госавтоинспекция рекомендует своевременно оплачивать штрафы за нарушения ПДД РФ. Так, после вступления в силу постановления о наложении административного штрафа граждан

обязан его оплатить в течение 60 дней.

Напомним, штрафы, предусмотренные главой 12 КоАП РФ, можно оплатить со скидкой 50% в 20-дневный срок, но есть исключения, на которые скидка не распространяется.

Проконтролировать наличие неоплаченных штрафов за совершенные правонарушения в области дорожного

движения можно на сайте Госавтоинспекции МВД России <https://гибдд.рф/check/finer> или на Едином портале госуслуг [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru)

Госавтоинспекция призывает водителей неукоснительно соблюдать Правила дорожного движения и все требования действующего законодательства.

# Наказание неотвратимо

Водитель, предлагающий инспектору ДПС «решить вопрос на месте» за нарушение ПДД без составления протокола, может стать фигурантом уголовного дела. Коррупционные действия влекут уголовное наказание в соответствии со ст. 291 УК РФ, за что предусмотрено наказание в виде денежного штрафа, лишения права занимать определенные должности, а также лишение свободы на срок до 15 лет.

Автомобили ДПС оборудованы видеорегистраторами, которые фиксируют всё, что происходит как на дороге, так и внутри салона. На форменной одежде инспекторов также закреплены персональные видеорежимы. Запись (видео,

аудио) ведется и в административных зданиях ГИБДД. При необходимости эти записи могут быть приобщены к материалам уголовного дела, в случае его возбуждения в отношении виновного.

Госавтоинспекция призывает участников движения не нарушать ПДД, а также ни при каких обстоятельствах не предлагать должностным лицам незаконное вознаграждение, пытаться избежать административной ответственности.



**А.М. КАЛИЧКИН,**  
начальник ОГИБДД МО  
МВД России  
«Ленинск-Кузнецкий»  
подполковник полиции.

Полиция информирует

# Нелегальный алкоголь – враг здоровья

Полиция предупреждает граждан об опасности отравления алкогольной продукцией, приобретенной в местах несанкционированной торговли, через интернет либо по ценам более низким, чем установлено приказами Минфина.

Чтобы обезопасить себя, необходимо проявлять бдительность и внимательность при покупке алкоголя. Особенно следует обращать внимание на цену. Необходимо обратить внимание на внешний вид бутылки. Колпачок не должен прокручиваться, а содержимое - вытекать. Бутылка не должна иметь сколов и неровностей. Особо тщательно рекомендуется изучать этикетку.

Производитель обязательно указывает свой юридический адрес, адрес завода, состав напитка и ГОСТ. Также необходимо обратить внимание на дату разлива - её на бутылке ставят дважды: на этикетке и на колпачке. Этикетка должна быть ровно наклеена, а нанесенная на нее информация

легко читаться. Если текст бледный или смазанный - это повод задуматься о происхождении спиртного.

То же самое касается и акцизной марки. На нелегальность происхождения того или иного вида алкогольного напитка может указывать ряд признаков поддельной акцизной марки.

Первое, что должно насторожить покупателя - неровно приклеенная акцизная марка. Есть ряд особенностей, позволяющих отличить контрафакт: информация марки бутылки и этикетки должна совпадать; аббревиатура РФ должна быть набита на обратной стороне марок; она должна менять цвет от коричневого до фиолетового; в составе бумаги имеется защитная нить с нерегулярным окном, в котором заметны розовые полоски, нанесенные на нить; номер марки состоит из трёх цифр и печатается струйным принтером; впрессованная в бумагу медная фольга с узором герба РФ. Под воздействием солнечного света цвет марки должен меняться. На ней

должны быть отчетливо видны все цифры и коды. Печатается акциз на бумаге из специально изготовленных волокон разного цвета.

Однозначно стоит насторожиться, если акцизная марка имеет кривые края или при прикосновении к материалу на руках остаются следы краски.

Для покупки алкогольной продукции выбирайте специализированные магазины или торговые центры, имеющие лицензию на её продажу.

Обращаем внимание на то, что за незаконное изготовление, хранение, перевозку, продажу этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции предусмотрена уголовная ответственность.

Об известных фактах незаконного сбыта алкогольной продукции граждане могут сообщить в любой отдел полиции либо по телефону «02» или «102».

**В.Н. БАШКОВ,** начальник  
полковник полиции.

Социалка

# Обучение за счет средств областного маткапитала

Расширены направления использования средств областного материнского капитала.

С 6 декабря 2022 года областной материнский капитал, размер которого составляет 130 000 рублей, можно направить на обучение детей: на оплату среднего и высшего образования.

**Круг лиц, имеющих право на областной материнский капитал:**

- женщины, родившие (усыновившие) третьего ребенка или последующих детей;
- мужчины, являющиеся единственными усыновителями третьего, четвертого ребенка или последующих детей.

**Право возникает у граждан РФ при рождении (усыновлении) ребенка, имеющего гражданство РФ, начиная с 01.01.2011 по 31.12.2024.**

**Особенности направления областного материнского капитала на оплату образования:**

- предоставляется на любого ребенка из семьи, а не только того ребенка, рождение (усыновление) которого дало право на меру социальной поддержки;
- получение образования как родными детьми, так и усыновленными;
- возраст ребенка, на получение образования которого могут быть направлены средства (часть средств) областного материнского капитала, на дату начала обучения по соответствующей образовательной программе не должен превышать 25 лет;
- организация должна находиться на территории РФ и иметь право на оказание образовательных услуг.

**Необходимые документы:**

1. Документ, удостоверяющий личность и гражданство заявителя;
2. Документы, подтверждающие рождение (усыновление) детей и их гражданство;
3. Договор об оказании платных образовательных услуг, оказываемых образовательными организациями среднего профессионального и (или) высшего образования, с указанием суммы и сроков внесения оплаты услуг);
4. Свидетельство о браке (в случае, если гражданин состоит в браке);
5. Копия свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности, заверенная в установленном порядке образовательной организацией;
6. Копия лицензии на осуществление образовательной деятельности, выданная образовательной организацией;
7. Справка образовательной организации, подтверждающая факт обучения ребенка (детей) в данной организации, с указанием сроков обучения.

**Заявление на областной материнский капитал необходимо подать в орган социальной защиты населения по месту жительства (лично, по почте или через представителя).**

УСЗН г.Полысаево.

Правовое поле

# О добровольном отказе от совершения преступления

В соответствии со статьей 31 Уголовного кодекса Российской Федерации добровольным отказом от преступления признается прекращение лицом приготовления к преступлению либо прекращение действий (бездействия), непосредственно направленных на совершение преступления, если лицо осознавало возможность доведения преступления до конца.

Лицо не подлежит уголовной ответственности, если оно добровольно и окончательно отказалось от доведения этого преступления до конца, но может подлежать уголовной ответственности в случае, если фактически совершено деяние, содержащее иной состав преступления.

Добровольность означает, что лицо, начавшее реализацию преступного намерения, по своей воле не доводит его до конца. При этом лицо может прекратить преступную деятельность как по собственной инициативе, так и по инициативе других лиц.

Не будет добровольного отказа в тех случаях, когда субъект сталкивается с обстоятельствами и препятствиями, преодолеть которые не сумел, и в силу этого прекратил дальнейшее совершение преступления.

Кроме того, не может быть признан добровольным отказ, который вызван невозможностью продолжать преступные действия вследствие причин, возникающих помимо воли виновного.

Окончателюность отказа означает бесповоротность принятого решения, а не временное прекращение преступной деятельности.

Кроме того, лицо должно иметь возможность довести преступление до конца и осознавать эту возможность.

**С.В. МОСИН,** старший помощник Кемеровского межрайонного прокурора по надзору за исполнением законов в угледобывающей отрасли.

## Прогноз погоды с 11 по 17 февраля

	11 февраля суббота	12 февраля воскресенье	13 февраля понедельник	14 февраля вторник	15 февраля среда	16 февраля четверг	17 февраля пятница
облачность, осадки атм. давление (мм.рт.ст.), температура, ветер (м/сек.)	 757 -31...-18 ЮВ 2	 755 -26...-14 ЮВ 2	 755 -14...-9 Ю 3	 751 -17...-10 ЮВ 2	 748 -15...-12 Ю 3	 748 -14...-9 ЮВ 2	 749 -17...-10 ЮВ 3

## Уважаемые полысаевцы!



В МБУ «Полысаевский Пресс-центр» вы можете оформить подписку на газету «Полысаево». Стоимость подписки в редакции на один месяц - **42 рубля**, три месяца - **125 рублей**, шесть месяцев - **250 рублей**.

**АКЦИЯ!** Все, кто выписал газету на 1-е полугодие 2023г., имеют возможность подать объявление раз в месяц на сумму до 50 рублей **БЕСПЛАТНО!**

**Наш адрес:** ул.Космонавтов, 88.

**19 февраля в ТЦ «Кристи»,  
ул.Космонавтов, 77, с 11 до 16 часов**

## РАСПРОДАЖА

мужских и женских шапок  
из норки, нерпы, мутона, лисы,  
ондатры, вязаного кролика,  
экомежа г. Иркутск.

Меняем **СТАРУЮ ШАПКУ**  
на **НОВУЮ**  
с вашей доплатой.

**Ждём за покупками!**



Реклама

**МИР СВЕТА**  
г.Полысаево  
ул.Кремлевская,9

- Светодиодные лампы
- Кабельная продукция
- Люстры
- Светильники и многое другое

**Т. 8-951-616-79-79**

## Уважаемые жители города!

Если вы увидели снежные «шапки», наледь или сосульки, свисающие с крыш домов, сообщите об этом в ЕДДС г.Полысаево по тел. **4-22-05** или **8-908-930-90-86** (можно присылать фото и видео). Ваше обращение будет передано коммунальным службам.

**УГОЛЬ** в мешках. Березовые крупнорубленые дрова. Бесплатная доставка. Тел. **8-909-518-29-38**.

**КУПЛЮ** шахтовую механическую стойку ВК-7. Тел. **8-951-184-46-26**.

Кафе «АЛИСА» поменяло график работы и работает только по заказам. Меню и расчёт можно обсудить по онлайн-заявке. Тел. **8-950-593-10-25**.

Межмуниципальный отдел МВД России «Ленинск-Кузнецкий» приглашает на службу мужчин в возрасте от 18 до 40 лет, не имеющих судимости, отслуживших в рядах Вооруженных сил РФ и имеющих образование не ниже среднего (полного) общего.

## СОТРУДНИКУ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ:

- ежегодный отпуск от 40 до 60 дней, оплата проезда к месту проведения отдыха;
- материальная помощь;
- возможность отдыха в санаториях системы МВД России;
- возможность получения бесплатного высшего и среднего образования в учебных учреждениях МВД России;
- возможность выхода на пенсию при выслуге 20 лет службы в органах внутренних дел.

Обращаться по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Лермонтова, 6. Телефоны для справок: **8(384-56) 3-36-75, 8-908-951-63-90**.

**ПРОДАЖА** стиральных машин. Бесплатная доставка. Поможем с выбором. Звоните! Тел. **8-913-333-28-57**.

**РЕМОНТ** стиральных машин, выезд и диагностика **БЕСПЛАТНО**. Пенсионерам **СКИДКИ**. Работаем без выходных. Тел. **8-923-009-31-20**.

**КВАЛИФИЦИРОВАННЫЙ РЕМОНТ АВТОМАТИЧЕСКИХ СТИРАЛЬНЫХ МАШИН**  
**8-951-164-20-53, 8-923-504-54-53**  
Гарантия от 3 месяцев до 1 года

**РЕМОНТ**  
Стиральных машин  
Электронной  
Водонагревателей  
Телевизоров

- Скупка,
- продажа,
- утилизация.

**8-951-576-93-00**

РЕПЕРТУАР КИНОЗАЛА  
ДК «Полысаевец»

9 февраля в прокат вышла кинокартина «Быть» (12+). Выросший без родителей молодой рэпер Илья отчаянно рвётся на вершины чартов. Он готов на всё ради успеха, но судьба волшебным образом из 2023-го отправляет его в суровый 1993-й, где парень встречает своих молодых родителей и попадает в лихие приключения того времени. У Ильи всего три дня, чтоб изменить судьбу своей семьи. Быть ему в будущем или не быть, теперь зависит только от него.

10 февраля

10.00, 17.20 - «О чем говорят мужчины. Простые удовольствия» (16+), комедия.  
12.00 - «Изумительный Морис» (6+), мультфильм, семейный.  
15.00, 19.20 - «Быть» (12+), комедия.

11 и 12 февраля

10.00, 16.15 - «О чем говорят мужчины. Простые удовольствия» (16+), комедия.  
12.00 - «Изумительный Морис» (6+), мультфильм, семейный.  
14.00, 18.15 - «Быть» (12+), комедия.

С 13 по 15 февраля

10.30, 16.45 - «О чем говорят мужчины. Простые удовольствия» (16+), комедия.  
12.30 - «Изумительный Морис» (6+), мультфильм, семейный.  
14.25, 18.45 - «Быть» (12+), комедия.

Билеты можно приобрести в кассе ДК и на сайте <https://dkpolysaevec.ru/articles/68-kinozal.html>

Справки по телефону 2-99-80.

**Иди в кино по Пушкинской карте!**



**РЕМОНТ** телевизоров на дому. **ПРОДАМ** цифровые приставки на 20 каналов с настройками. Тел. **8-913-285-61-86**.

**РЕМОНТ** бытовых холодильников на дому. Выезд. Гарантия. Тел. **8-905-905-91-22, Иван**.

**РЕМОНТ** пластиковых, алюминиевых окон, дверей, балконов. **УСТАНОВКА** холодильного шкафа под окно, сушилки «Лиана», откосов внутри и снаружи окна, дополнительной створки на пластиковое окно. **ЗАМЕНА** стеклопакета. Тел. **8-951-166-56-99**.

Я ВЫБИРАЮ  
БЕЛУЮ ЗАРПЛАТУ

**А ЗНАЧИТ  
СТАБИЛЬНОСТЬ И УВЕРЕННОСТЬ  
В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ**



Каждый работник имеет право получать за свой труд официальные доходы

**Защити свои права! (ст.15 ТК РФ)**  
Телефоны «горячей» линии по вопросам оформления трудовых отношений и выплаты «серой» зарплаты: **2-60-24, 4-48-87**

**ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ** ГАЗель-бизнес, квартирные, офисные переезды, стройматериалы и т.д. Низкие цены. Тел. **8-950-580-99-11**.

**УГОЛЬ** мешками, тоннами. Привезу уголь по вашему талону. Откидаем, вывезем снег. Дрова мешками. Тел. **8-950-598-68-54**.

**ТРЕБУЮТСЯ** парикмахер-универсал на аренду, мастер маникюра. Тел. **8-951-573-03-34**.

Срочно **ТРЕБУЕТСЯ** разнорабочий на полный рабочий день. График 5/2. Тел. **8-913-415-30-03**.

Дворец культуры «Родина» **ПРИМЕТ** на постоянную работу главного режиссёра, звукорежиссёра и водителя категории «В», «Д». Полный соцпакет. Справки по телефону: **4-31-17** или по адресу: ул.Покрышкина, 7а, ДК «Родина».

В Муниципальное бюджетное учреждение «Единая дежурно-диспетчерская служба Полысаевского городского округа» **ТРЕБУЕТСЯ** заместитель директора (возможно без опыта работы). Требование: знание ПК и оргтехники. По всем вопросам обращаться по телефону **4-55-33**.

В управление по капитальному строительству и вопросам жилищно-коммунального хозяйства Полысаевского городского округа **ТРЕБУЮТСЯ:** главный специалист в отдел закупок, бухгалтер-материалист, главный специалист отдела кадров и начисления заработной платы, главный специалист-сметчик. Полный соцпакет. Своевременная выплата заработной платы.  
Обращаться по телефонам: **8(38456) 5-44-90, 5-44-91, 2-59-61, 5-44-92**.

КУМИ Полысаевского городского округа **примет на работу** главных специалистов, юриста. Требования к кандидатам: высшее образование, обучаемость, возможно трудоустройство без опыта работы. Резюме направлять по эл.адресу: [pol\\_kumi@mail.ru](mailto:pol_kumi@mail.ru), телефоны для справок: **2-43-45, 4-35-12**.

**УТЕРЯННЫЙ** оценочный лист, выданный 23.06.2017г. к аттестату №04224003058060 на имя Михаила Владимировича Лазукова, считать **недействительным**.



**Полысаево**  
городская массовая газета

индекс: П9028

Учредители: администрация  
Полысаевского городского округа,  
МБУ «Полысаевский Пресс-центр»

Редактор отдела газеты М.Г. ХОРОХОРДИНА.  
Директор - главный редактор О.М. ДРУЖИНИНА.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кемеровской области 12.03.2013г. Рег. свидетельство ПИ №ТУ 42-00614

Адрес редакции, издателя: 652560, Кемеровская область, г.Полысаево, ул.Космонавтов, 88, МБУ «Полысаевский Пресс-центр», телефоны: директор **4-21-77**, бухгалтерия и рекламный отдел **4-39-42**, редакция газеты **2-54-35**, редакция телевидения **4-27-30**. E-mail: [polpressa.tv@mail.ru](mailto:polpressa.tv@mail.ru)

За содержание рекламы и частных объявлений ответственность несет рекламодатель.

Газета отпечатана в АО «Советская Сибирь», 650000, Кемеровская область, г.Кемерово, ул.Карболитовская, 1Г.

Газета выходит один раз в неделю: **пятницу**. Печать офсетная. Объём - 3 печатных листа. Время подписания номера в печать по графику в 16.00, фактически в 16.00. Тираж 2000 экз. Цена в розницу - свободная.